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Nem Aezopusz-meséró'l lesz az alábbiak 
ban szó, hanem egy nagyon is igaz tör­
ténetről.

A párizsi irodaimi társaság mese- 
pá’yázatot hirdetett meg 13 éven aluli
verm elvek számára.
íródtak a mesék és jött a sok pályázat. 
Hetekig tartott, amíg a tudós irodal­

márok átolvasták és feldolgozták.
Győztes egy tizenkéíéves szöszke kis­

lány volt, akinek fenti cím alatt megírt 
meséjét a bizottság elragadónak találta. 
A iapok leközölték a mesét és a koszorús 
költőnő fényképét.

• mesét egy vidéki irodalomtanár is 
felolvasta. Mire azonnal Íróasztalához ült 
fe levelet irt a zsűrinek. Kimutatta, hogy 
h igen helyesen ítélt, mert a mese
-csakugyan szép. Hogyis ne volna szén, 
-midőn eredeti szerzője Diderot volt A 
heves én ei k ! oped ist a egy Voíland nevűi 
Imádót í jának dedikálta annak idején a 
mesét.

A zsűriben pedig helyet foglalt Andrei 
,-U y is, Diderot legnevesebb ismerője és 
kommentátora.

Azt mondják, hogy a kis szerzőnőt job- 
>an bántja a turpisság, mint a nagvou 
blamáit irodalmi zsűrit. Amelynek dön­
tésé csak azt mutatja, hogy a tudatlanság 
néha helyet foglal a legkitűnőbb kopo­
nyákban is.

MitWjröfk is kéig
Newyork város pénzügyi tanácsnoka 

lejelentette, hogy abban az eesíben, ha 
ä bankárok nem hosszabbítják meg a vá­
rosnak adott kölcsönöket, kénytelen lesz 
december 15-én csődöt jelenteni.

Newyork állam helyettes kormányzója, 
Lehmann azonnal összehívta Newyork 
áh am képviselőtestületét és több javasla­
tok Terjesztett be, amelynek alapján lé­
nyegesen csökkenteni lehetne Newyork 
kiadásait. A bankok ugyanis újra hang­
súlyozták, hogy mindaddig nem adnak 
újabb kölcsönöket és nem egyeznek bele 
a /égi kölcsönök meghosszabbításába, 
im-g Newyork komolyan nem kezd hozzá 
1 takarékoskodáshoz és amíg nem redu­
kálja óriási hivatalnokseregét. A hivaíal- 
nokredukciórak azonban nagy akadálya 
van. a városi alkalmazottak Newyorkban 
különböző kort esszolgá lat okért kapták ál­
lasaikat és pártérdekből nem mer New­
york vezetősége a létszámcsökkentéshez 
hozzákezdeni.

Most már aztán igazán nincsen baj,
Ha Newyork is kész, akkor tényleg 

Tendbe vagyunk. Hiszen a válságnak csak 
akkor lehet megoldása, ha mindnyájan 
esőd bekerülünk és muszáj élőiről kez­
deni.

Newyork is csődbe van. Kezdhetjük hát 
élőiről az egészet.

Ä fuöomány ísikllsmeirele
Mar úgy volt, hogy kétségbe kellett 

esni a német tudományos világ hagyo­
mányos szabadelvűs-égének pusztulásán. 
A v jág minden tudományos intézményé­
nek irányítója, minden tudós, ha komoly 
és produktiv tudományos munkát végzett, 
Németország tudományos intézetei és tu- 
Aósaj felé figyelt, arra a szorgalmas, 
itíikiismeretes és világos eszű táborra, 
amely a tudomány minden terén és a 
technika minden ágazatában annyit adott 
a világnak.

Erre jöttek a kampóskeresztesek és sö- 
-et szellemüket reá akarták borítani a né- 
m<A lelkiségnek erre a puritán és tiszta 
területére is. Már olvastunk híreket ar- 
«'°1, hegy egyes főiskolák és egyetemek 
teljesen a hitleri érzőiem és gondolat. 
viJág pokoli atmoszférájába került. De 
®z a légkör oszladozóban van. Legbeszé­
desebb bizonyítéka ennek a hallei konfe­
renciának határozata, amit az Uj Kelet 
ma9 helyén olvashatunk. A német egye­
temek reprezentánsai a braunschweigi 
közoktatásügyi miniszternek reakciós tö­
rekvéseivel szemben kimondották, hogy 
nent akarnak más szellemet megtűrni az 
egye temeken és főiskolákon, mint a prog­
resszió szellemét. Mert ez a szellem nem- 
^ak a tudomány javát szolgálja, hanem

Lugoseanu Genfbe utazik 
a külföldi hitelezőkkel való 

tárgyalásokra
Bucuresti-Bukarest. december 9. Lugo- ugyanis kifejezést adott anrak a Iriván- 

seanu ipar es kereskedelmi miniszter, aki ságának, hogy a tárgyalások január 9-ig 
a ^o-rmanyt°l megbízást kapott a Nép- befejezést nyerjenek. Tekintettel a kará- 
s^-oveLseg pénzügyig bizottságával való tár csonyi ünnepekre, Lugoseanunak csak 2-3 
gyalusok fo-lytatasara, a jövő héten uta- hét fog rendelkezésére állam 
zik Genfibe. A Népszövetség főtitkársága

Amerika elutasító választ adott a második atirol 
jegyzékre is

mfóc sí
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A"«lupm Ipsékéi Intéz as amerikai 
h^rcnanyh«». m francia kamara héttőn 
a lufelés» probléma« tárgyalni. ifiavítla 
£íít>m6eriiin meg 3#aí8§eieged*e
@ PMisäi esamecserétmí

Panisöan megegyeztek abban, 
hogy m iausannei egyeimény 
értenybm marad

London, december 9. Az Egyesült Álla­
mok válasza az újabb angol jegyzékre a 
hadiadósságok kérdésében beérkezett a 
Foreign Officeba. Tartalmát még nem 
hozták nyilvánosságra. Beavatott helyről 
származó információk szerint az amerikai 
kormány ismételten kifejezésre juttatja 
a_2t az álláspontját, hogy ragaszkodik a 
törlesztési részletek fizetéséhez, de egy­
úttal kilátásba helyezi a fizetés megtör­
ténte után az egyezményr evizió lehetősé­
gét. Washingtonban elküldésre készen áll 
a Franciaországhoz intézendő válaszjegy­
zék is, de ezt még nem juttatták el Pá­
rizsba.

Egyidejű washingtoni jelentés szerint
Hoover elnök uj üzenetet fog intézni 
az amerikai kongresszushoz a hadi­

adósságok ügyében,
de csak majd akkor, ha az amerikai kor­
mány tisztában lesz az európai adós­
országok december 15-iki magatartásával, 
azzal a kérdéssel, hogy fizetnek-e, vagy 
sem.

Párzs, december 9. Az angol és francia 
kormányéinökök a két állam pénzügy- 
miniszterei és: szakértők jelenlétében több 
órás eszmecserét folytattak a badiadós- 
ságok kérdéséről.

A megbeszélések délután fél három 
órakor végei értek anélkül, hogy 
angol-francia egységfront alakult 

volna ki.
A két kormány továbbra is fen tart ja a 
szabad kéz politikáját, de lépéseiknél fi­
gyelembe fcgjálk venni azt az alapelvet, 
hogy a fizetési terminussal kapcsolatos 
elhatározások beleessenek a gazdasági 
krízis enyhítésének nemzetközi együtt­

működés révén elérhető irányvonalába. 
Neville Chamberlain angol kincstári kan­
cellár délután 4 óra 40 perckor vissza­
utazott Londonba, Macdonald pedig aste 
9 óra 50 perckor hagyta el Párizst. Az 
angol miniszterelnök újra Genfbe utazik, 
ahol megjelenik az öthatalmi konferencia 
folytatólagos ülésén.

Egyébként a francia kamara hétfőn — 
három nappal a fizetési terminus előtt — 
fogja megkezdeni a hadiadóssági vitát.

-uondon, december 9. A Reuter távirati 
iroda párizsi értesülései szerint a fran­
cia-angol eszmecserén megállapodtak 
abban, hogy a lausannei egyezmény egy­
előre érvényben marad.

Ä hatalmak csak akkor fogják a meg 
állapodást felmondani, ha Ameriká­
val a hadiadósságok ügyében semmi­
képpen sem lehet kielégítő megoldás­

hoz jutni.
Az angol kormány a napokban barma- 

<bk jegyzéket fog intézni az Egyesült 
Államokhoz, melyben bejelenti, hogy de­
cember lo-iki esedékességeit aranyban 
fogja fizetni Amerikának.

Ezzel kapcsolatban Neville Chamber­
lain elutazása előtt kijelentette a fran­
cia sajtó képviselőinek, hogy a párizsi 
eszmecserével meg van elégedve. Az an­
gol kormány néhány napon belül mi­
nisztertanácsot tart s azon döntenek vég­
kép Anglia hadiadósságfiaetési magatar­
tása felől.
. Politikai körökben lehetségesnek tart­
ják, hogy Henriot 24 órán belül tájékoz­
tatni fogja a kamara és a szenátus kül- 
ügyi és pénzügyi bizottságait a kormány 

végső elhatározásáról.

az életét is, a német nép sorsát épugy 
javítani kívánja, mint az egész világéi. 
Emelkedett, átfogó, emberséges szellem 
lett ismét úrrá a német tudomány szent 
berkeiben.

Lehet, hogy ez összefügg a kompós- 
keresztes mozgalom visszafejlődésével,

de valószínű, hogy inkább a német tudo­
mány Ielkiismerete nyilatkozik meg a ha­
tározatban. Mi szívesebben hiszünk ennek 
az utóbbi feltevésnek, mert meg vagyunk 
győződve róla. hogy a tudomány falai 
között a gonoszság, az erőszak és buta­
ság ördögét mindig is ki fogják füstölni.

világ roma

végzetes Sámmok
Az elmúlt másfél évtizedben gyak­

ran hallottuk ezt a szomorú felkiáltást: 
rosszkor születtünk! Valóban, ezt a 
nemzedéket először az a szerencsétlen­
ség érte, hogy át kellett szenvednie egy 
véres zivatart összes borzalmaival és ki 
sem heverhettük a világégés csapásait, 
midőn nyakunkba szakadt az uj ipari 
forradalom, melyet a nagyipari racio­
nalizálás idézett elő, majd az 1929-ben 
kezdődő világgazdasági válság, ame­
lyet az agrártúltermelésből magyaráz­
nak. A mai helyzet az, hogy láthatatlan 
erők ragadnak bennünket valami uj 
világrendbe, sodródunk valami nagy is­
meretien felé.

Sokszor halljuk azt is, gyakran ko­
moly emberektől és olvassuk komoly la ­
pokban, hogy a mostani hasonló szeren 
esetlenség még nem sújtotta az emberi­
séget. Sokat lehetne elmélkedni arról a 
kérdésről, vájjon ez a felfogás igaz-e 
s valóban olyan válságban sinylődünk-e 
amilyet még nem ért meg a világ. Ez 
az állítás bizony túlzás;, még hozzá szer­
telen túlzás. Akik ezt állítják, nem is 
sejtik,_ milyen katasztrófákat élt át az 
emberiség a múltban. Nagy Lajos ko­
rában;, a XIV század közepén, a pes­
tisjárvány Európa lakosságának két­
harmadát kipusztitotta s a szörnyű csa­
pás olyan lelki hatással volt az embe­
rekre, hogy állítólag egy egész nemze­
dék soha nem nevetett. A harmincéves 

háború temetővé változtatta Németor­
szágot. Erdélyben a fejedelmek alatt 
többször pusztított az éhhalál. Erre azt 
az^ eilen vet est lehetne tenni, hogy ezek 
még barbár századok voltak. A törté­
nelmi példák azonban azt mutatják, 
hogy az emberiség nem kimélődött 
meg nagy megpróbáltatásoktól az új­
korban sem, sőt még a legújabb korban 
sem. a XIX. században, a technikai ci­
vilizáció és a modern kapitalista gaz­
dasági rendszer korában. A történelem 
nek vannak az újkorban kritikus esz­
tendői, különös, végzetes dátumai, ami- 
don, világszerte rettentő volt a nyomo- 
i uság és sajátságos, sokszor ismeretlen 
okok következtében egyszerre csak fel­
borulj a gazdasági élet s ezzel együtt 
az egész élet harmóniája. Többnyire 
nagy pusztító háborúk következtében, 
azonban nem mindig.

, Mint rendkívül nehéz, ínséges észtén 
dóról emlékeznek meg a történelem év- 
lapjai 1696-ról. Magyarországon akkor 
ért veget a török világ, Nyugateurópá- 
nan ebben az időben már éreztették ha­
lasukat a felfedezések, ekkor kezdődött 
meg Amerika gyarmatosítása. Ugyan- 
Gyen volt az 1714-es esztendő, amelv az 
Utrecht-rastatti békének a dátuma a 
mellyel az újkor második világháborúja 
a spanyol örökösödési háború lezárult. 
Egész Európában dúló gazdasági válsá­
got a hosszantartó háború idézte elő 
Kritikus esztendő volt az 1720.. az 
17 ;5- ®s„az 1763-ik esztendő. Ez utóbbi 
esztendőben fejeződött be a hétéves há­
ború. amely egész Európára kihatott 
Hasonló rossz esztendők voltak 1772 
Lengyelország szétdarabolásának a dá’ 
túrna, azl783 és az 1793, amidőn a rém 
malom Párizsban elérte tetőpontját.

A napóleoni háborúk az egész föld­
kerekség békéjét felkavarták. Az egé<a 
időszak szinte kétségbeejtően kritikus ; 
ez volt az úgynevezett inari forradalom 
kora, amiidőn a termelés modern esz- 
közej a górok és a nagyüzemek elő­
ször éreztették hatásukat s ui társada.l 
mi átiwonoríosulást idéztek elő s meg­
kezdődött a modern gazdasági és vb ág. 
kereskedelmi központok kialakulása. 
Komoly gondolkodók, az akkori nagy
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tiést, vájjon nem jutott-e csődbe az 
egész emberiség. 1813—14-ben Angliá­
ban olyan nagy volt az éhínség, hogy 
a tömegek ellen katonaságot kellett ki­
vezényelni. Magyarországon ebben az 
időben a bécsi kormány két devalvációt 
■hajtott végre: az egyiket 1811-ben, a 
másikat 1816-ban. Mind a kettő, de kü­
lönösen az 1811-iki lehengerelt egy cso- 
mó^egzisztenciát, rengeteg vagyon men: 
tőnkre, esztendőkön, keresztül nagy volt 
a nyomor és szinte kimondhatatlan a 
kei ség beesés. A gazdasági válságok a 
XIX.^ században, mint a közgazdászok 
megállapitották, körülbelül tízesztendős
periódusokban követik egymást. 1813__
14 után jött az 1825-iki, majd az 1830-
íki, azután következett az 1836_39-iki.
Az 1848-iki forradalmak kitörésében 
igen nagy része volt a gazdasági és 
pénzkrizisnek, mely 1847-ben kezdődött. 
Sajátságos, hogy e tünetek csaknem 
minden alkalommal azonosak. A kon- 
j Vtnktura időszakában minden termény­
nek, úgy a mezőgazdasági, mint az ipa­
ri terménynek rendszerint jó ára van s 
minden produktumnak meg van a pia­
ca. A kölcsönöket a bankok kínálják és 
a kamatláb alacsony. Megfordítva: a 
cos konjunkturális vagy depressziós idő
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Borotválkozás előtt
még pedig a bőr beszappanozása előtt (legajánlatosabb né- 

perccel előtte) dörzsölje be bőrét jó! »hány
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NI VE A - CREME 
v,gy NIVEA- ÓLA 3

nevű bőrápolószerekkel. Ne vegyen túlsókat, 
nehogy a szappanhab képződését megnehe­
zítse. A bőr rugalmas lesz, a szakáll meg­
puhul, könnyebb lesz a borotválkozás; Ön 
nem fog többet vörös, repedezett foltokat 

észlelni bőrén.
Níves-Cremc: Lei 16.- - 72.-, Nivea-Olsj: Lei 55.-, 85.- 

Beiersdorf & Co, S. A. R., Brasov
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Select mosgóhan
nagy sikerrel fut

„ATLAttTIDA
rendkívüli film

Brigitte Helm
a főszerepben

Ä Német isi St@ felsége
;|

pott pénzt. A döntő bizonyítékok után ;■ 
délelőtt folyamán letartóztatták Hertai 
nagykereskedőt. A letartóztatás a város­
ban kínos í'elünést keltett, annál is in­
kább, mivel egy általánosan ismert em­
berről van szó. Hertan Marén már 10 év» 
tartózkodik Konstaneában, ahol nagr 
terményraktára, azonkívül pedig bor- 
nagykereskedése van. A szenzációs ügy­
ben állítólag- még több letartóztatás vár­
ható.

ellen '
Ä Ballei maegneie®. Bezőeaieaiiez® lépése

Cöan semmiféle terménynek sincs 
ara, sem az ipari, sem a mezőgazdasági 
terménynek; a bankok elrejtik a pénzü­
ket, a kamatláb pedig tulmagas. Ezt a 
tényt Juglar francia akadémikus álla­
pítja meg, a kiváló közgazdaság-törté­
nész.

A százan második felében három 
végzetes dátum van: 1857., 1864. és
1873. Az első kettő a krimi háború, il­
letve a porosz-dán háborúval függött 
össze, a harmadik: az 1873-iki „nagy 
krach“, az ipari túltermeléssel. A „nagy 
krach“ arányait és pusztító hatását te­
kintve a mostanihoz hasonlítható. Ame­
rikában a bankoknak több mint fele 
becsukott és csődbe jutott a vasúttár­
saságok nagy része. A krízis 1876-ban 
éi i.e el tetőfokát, de kihatásai egészen 
18b0-ig tartottak. A közgazdaság-tör­
ténészek a nagy krachot abból az óriási 
n«gy anyagi fellendülésből magyaráz­
zak, amely a francia-porosz háború foe- 
fejezéséve^ szinte szédületes arányokat 
oltott Európában és Amerikában egy­
aránt.

Ezekben a kritikus, nehéz esztendők- 
L a ^ajt rendesen bajjal, az őrültsé­

get őrültséggel gyógyították, amiint ezt 
dezett közgazdaság-történész meg-

Halle, december 9. A braunsehweigi 
műegyetem tanári karának nagyrésze, 
élén a rektorral, mozgalmat indított 
Klagges kampóskeresztes mépmüvelődés 
ügy] miniszter ellen, aki a hatásköre 
alá tartozó iskolákban be akarja vezetni 
a nemzeti szociál isták módszereit és 
szellemét. Ez ellen a német szellem rep­
rezentánsai a legélénkebben tiltakoznak 
és a Német Főiskolák Szövetsége me- 

, morendumot terjesztett a birodalmi el­
nök elé és konferenciát hivott össze 
Halléban, hogy a veszélyeztetett tan- 
szabadság dolgában állást foglaljon. A 
konferencián megjelentek a német egye 
temek és főiskolák rektorai, akik hosz- 
szabb vita után a következő határozati 
javaslatot fogadták el:

„A német főiskoláknak és rektoraik­
nak nem áll szándékukban a tanulóif­

júságot elvonni a politikai élet prob- 
I lémiától. Sőt magától értetődőnek ta- 
! Iái ja, hogy úgy a tanárok, mint a ta- 
j rtulók forró szívvel vegyenek részt a 
I német nép sorsában. Azonban nyoma­

tékkai és felelősségük teljes tudatában 
elv] okokból is elutasítják azt a törek­
vést, hogy a főiskolákban beplántálják 
a pártpolitikát. A Halléban egybegyült 
rektorok ezért a braunsehweigi tech­
nikai főiskola rektorának és szenátusá­
nál; köszönetét szavaznak, hogy férfia­
sán megvédte az akadémiai önkormány 
zat és a tudományos szabadság elvét a 
braunsehweigi népmüvelődésügyi mi­
niszterrel szemben.“

A határozati javaslatot még a teg­
napi nap folyamán elküldték a braun- 
schweigi kormánynak és a'birodalom 
elnökének. SAPUN DESINFECTANT

a
.jv-gyzi. És ez így van ma is. Mussolini 
oiasz miniszterelnök egy cikkében, té­
bolynak nevezte a nemzeteknek a kö­
zépkorra emlékeztető kölcsönös elzárkó­
zását. Majd a későbbi kor történésze 
m-g fogja, állapítani, hogy a mai vál­
ság oan a bajokat olyan orvosszerrel 
gyógyították, amely mindig újabb ba- 

újabb nehézségeket idézett elő; 
műit például az áruforgalom mestersé­
ges megakasztása, a behozatali tilalmak 
a devizakorlátozások, stb. Meg lehet ál- 
.ap.tani, hogy a bajok okai nagyobb- 

J^^Gig lelkiek voltak. Az emberek 
erwietetlen módon elvesztették fejüket; 
f. rendszabályok, amelyekhez nyúltak 
kisstílüek, bátortalanok, fantázia nélkü 
»ex voltak s ezért aztán csak esztendők 
mmuan óriási erőfeszítéssel tudtak a 
ba.iool kievickélni. Az elősorolt v%ze
tes dátumok mind azt mutatják, hogy a
k, ikus idősben a fejlődés fennakadt. 
-e egujabo végzetes dátum, amely nap- 
^^cmoruságainak kezdetét jelen- 

" .*"**“ es tudna, melyik dátum jelzi 
u a mélypontot és a befejeződést?

Lopás miatt letartóztattak egy közismert 
konsíancai nagykereskedőt

Bajsza a lene; siadtjfceresäie« utas az égisz országos KereszMi
Konstanea, december 9. Szenzációs le­

tartóztatást eszközölt ma délelőtt a eon- 
síaneai ügyészség. Hosszas nyomozás 
után az ügyészség letartóztatott egy ál­
talánosan ismert nagykereskedőt, akit lo 

j pással vádolnak. Két hónappal ezelőtt,
I október 8-án, megjelent a constancai rend 
! őrségen Tatu György vasnagykereskedő 
I és feljelentést tett ismeretlen tettes el- 
I len, aki felnyitotta irodájában lévő Wert 
; heim-szekrényét és onnan 780 angol fon- 
j *oí lopott el, mintegy 480 ezer lej érték- 
; ben. A vasnagykereskedő ugyanakkor 
annak a gyanújának is kifejezést adott, 
hogy Hertan Marén termény áru nagyke­
reskedőnek is valami köze kell, hogy le- 

j gyen a lopáshoz, mivel Hertan, akivel üz 
I Ieti összeköttetésben áll, csaknem állan­
dóan az irodában tartózkodik. A rendőr­
ség a nyomozást a legnagyobb diszkré­
cióval vezette le és néhány nap múlva si 
került megállapítani, hogy Hertannak 
birtokában van a Wertheim-kassza kul­
csainak masolata. Eközben még min­
dig nagy titokban gyűjtötték az adato­
kat a nagykereskedő ellen. Néhány nap 
pal ezelőtt Hertan üzleti ügyekben Moí- 
dovaba utazott. A nagykersekedőt egy

j Tanase nevezetű rendőrségi detektív kö- 
vette Moldovába, természetesen titokban. 

I Hertan azonban ugylátszik megsejtette, 
hog> Követik, mert a vonaton megismer 

i kedett a detektivvel. Csakhamar szóba 
került a Tatu vaskereskedésben történt 

I betörés ügye is és ekkor a detektív egé­
szen váratlanul kijelentette, hogy biztos 

I tudomása vau arról, hogy a lopást Her­
tan követtelek A nagykereskedő erre a 
Vc-uatlan kijelentésre láthatólag megdöb- 

I kent, azonban erélyesen tagadta, mintha 
- a lopáshoz bármi köze is lenne. Amikor 
I azonban Tanase detektív eléje tárta a 
; terhelő biztosítékokat, töredelmesen be- 
! vallotta, hogy valóban ő a tettes, 
í A kereskedő végül is rávette a detek- 
! Y-Vet; h,?ffy ffadjon el tőle hallgatási 
I G1J tejeben egy nagyobb összeget. A 
, rendőrségi tisztviselő ebbe láthatólag be 
I t is ment és abban állapodtak meg. hogy 
umant visszatérnék Constancába, 50 ezer 

! i’L ad Hertan a detektivnek. Ez ma dél 
elotí. történt meg és miután 

! anase, detektív kezhez kapta a pénzt 
azonnal megjelent a konsíancai főügvész 
nel, akinek bejelentette az esetet és lé­
téibe Helyezte a megvesztegetésképen ka

SW.16SZIH
kellemes illáié

pípere-siappBü
iertffflenifö Bafása

irieszállltás I

kályháknál
Nem a minőséget;, 

hanem 
az

arai rcűolíái okü
Kérjen árajánlatot

Szánta Dezsfe cs ria
redőny és káiyhagyártól

ORÄBE»
Lerakat; Bárzel l asüzíe , Ciuj 

Széchenyi-tér

Isebiámpáh©* és
ridíóliac csak

DURA
el

h@ss.nSII®n!

hagyja az Mtoisó pillsnalra
karácsonyi wásárlásalt, mert <

.GÓLYA* ARUHÁZ
má? mmí élesé karácsonyi ár©*t vésárolhae

Kiváló miuőségü ágynemn-, fehérnemű- és kelengyevásznaink, karácsonyig mé^ 
az eddiginél is jelentékenyen olcsóbban kerülnek eladásra.

Uralmi Gallérjai tovább tartanaj^hí*“J «oo tartanak, ha a „CrlSlal mossa különös gonddal

SZOMBAT, 1933

— Az angol kormány elégtételt kért 
Oroszországtól az Izvesztija egyik Anr 
liay támadó cikke miatt. Londonból jelen- 

Az angol kormány az Izvesztija 
epük Angliát támadó cikke miatt elég­
tételt követeit a szovjettől. A szovjetkor­
mány azzal hárította el a elégtételadást, 
hogv az Izvesztija nem hivatalos sajtó- 
orgánum s cikkeire orosz hivatalos kőről 
nem gyakorolnak beiclyást.

Egy koíozsüK

Ctuj-Kolozsvár, 
Kelet tud.) CharleJ 
ügyi helyzetéről 
hivatalosan is i 
potítükusoknak azt 
íatott állítását, hős 
hasonlíthatatlanul 
nehezednek Érdél! 
szágrészekre. Kist 
Erdély az adóki 
vagyis az állami 
túlnyomó tübbségb| 
iyi megyére hán 

H orr it 
Kolozsl 

Beszédes bizonyil 
nek a megáMapitáa 
amelyet a koiozsvj 
gon készítettek el 
ró". Az elmúlt évbel 
liárd 700 millió lei 
államnak. Megdőlj 
c&f-zeg, megdöbbenj 
hogy mennyire | 
meg az adó-terhek 
között. Kolozs megjl 
földrajzában szegi 
1931-ben nem foil 
kasszába, mint ö- 
amiből kitűnik, hói 
megyéje közül esi 
adót beszedni és 
fenmaradó ötvenhat 
felesleges volt az 
dése*. A számítás 
!oc ;várhoz hason IóI 
700 millió lej átlq 
költségvetési végöl 
folynia.

És mitl 
szágrésj

11a Bis: konkiuzil 
úgy az állam 25 mii 
vételéből 18 milliárl

%
xOvV

m

Wx.-AMí-.

be erdélyi megytík. 
megyéjére 1 
kellett esnie. Kok 
milliárd 200 millió 
Kolozs megye méj 
szempontjából is mi 
szesült, mert több i 
befizetnie annak, 
megyékben befeivt. 
délyi megyék átlag 
risz ki, addig aj 
Beszarábia 48 me a 
hárd 250 millió Ű 
költi égv< " I 
® . ryé >ől átla$ 
mint 130 mill 
•miliő lej havonta.

Egy kis kivonási 
:atni, hog 

Ó : r ozik a reg 
Helyi mi \
millió lej, egy regi| 
A különbség közei 
statisztikához valói 
tar felesleves

Hetveíi 
hajtás I

De most térjünkI 
hez. 1 milliárd 700| 
tett másképpen b« 
b r u t á 1 i s a b b adói n 1 | 
bevételével. Hetven 
hajtás történt az a| 
S-éről Kolozs megj 
hogy az idén az 
vósbé tudtak fizei

Tiszta
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Az erdélyi adóinkvizició borzalmai - 
reális statisztikai adatok tükrében

Egy koiozsmegyei paraszt átlag 9 lej, a városi lakos átlag 2070 lej évi adót fizet. Egy erdélyi
megye évi adózása 810 millió, egy regáti megyéé 130 millió lej

C ti: j-Kolozsvár, decemibí 
K el tud.) Charles Rist, í 
ügyi helyzetéről készített 
hivatalosan is megerősít 
r.etikusoknak azt az, évet 
rat ott állítását, hogy az ad

több adót 122 millió lejt,mint évi
a fenmaradó összeg teljes egészében a 

i városi lakosság vállaira zudul. Így egy 
másik vonatkozása az adóterhek „igazsá­
gos“ elhelyezésének.

Hova tűnik eí az adó?

I Érdekes volna most már figyelemmel 
kisérni, hogy milyen rendeltetése van az 

i állam által inkasszált milliárdoknak. Köz 
: tudomásu, hogy a román költségvetés bo- 
í vételeinek legnagyobb részét a tisztvi- 
) sélő-infláció következtében túlhajtott sze- 
; mélyi kiadások és a külföldi tartozások 
i nyelik el. Ebből kifolyólag lukrativ köz­

érdekű befektetésekre alig jut. Néhány 
összehasonlító adat kellőleg meg fogja 
eizft világítani: A szociális gondoskodásra 
és közegészségre az osztrák állam 1083 
lejt költ el fejenként, Magyarország 756 
lejt, Románia alig 87 lejt. Közmunkákra 
és közlekedésre Ausztria 313, Csehszlová­
kia 761, Lengyelország 109, Jugoszlávia 
82, Románia pedig ird és mond 8 lejt 
költ el évenként. Ilyen körülmények kö­
zött nem csoda, ha Romániában nincs 
közegészség, nincsenek utak és az adó­
terhek ilyen elosztása mellett érthető, ha 
Erdély sokszorosan érzi a gazdasági vál­
ság következményeit.

lkok után a 
ták Herta* 
lás a város­
ánál is in­
ismert ens- 
már 10 éve 

chol nagy 
ledig bor­
zaié iós iigy- 
tóztatás vár

vallani

Mit fizet a megye és mit fizet

Az egész ' 
öltözéke, min Jen a 
mi körülveszi Jisting- 
vált, még a cigaretta

veveleinek legnagyobb része — monda­
ni ja en- nunk sem kell — nem a megyétől, hanem 
atisztika, a várostól származik. A megyének 350 
izgatása- esaer földműves lakója van, akikre az ön­
adózásé- ban mindössze 14 millió lej rnezőgazda- 
ye 1 mii- sági adót vetettek ki és ebből sem folyt 
tt be az i he több, mint 3 millió, vagyis az elő irány­
ig ez az I z°tt összeg 22 százaléka. Az állam össz- 
i annak, 1 költségvetése ugv van összeállítva, hogy 
oszlanak i minden egyes lakosra áltlagba 2069 lej adó 
ágrésziek j teher esik. Ezzel szemben Kolozs megye 
azdasági j parasztjai átlagban mindössze évi 9 lej 
: számit, | sdót fizetnek. 9 lej! Ha minden megyé- 
z állam- j ben ugyanilyen mértékben adózik a pa- 
iárd lej, 1 raszt, úgy kiderül, hogy Románia 14 mii- 
atveneerv hó földműves lakója nem fizet összesen

[t ételt kén 
[egyik Arg­
onból jel?n- 

V Izveszí i ja
B

szovjetkor- 
ktéteiadúst, 
talcs sajtó­
it alos körök

is, me

Dohányának sikerült keverése, kellemes 
illata és elegáns csomagolása folytán 

a „Bucurestf1, a jó közönség legkedveltebb 
cigarettája lett.

FELBONT A TLAN CSOMAG „Bucuretfl* 
vásárolandó, mert csak abban őrzi meg 
a cigaretta a nedvesség azon fokál, a méh; 
jó izéhez és illatéihoz annyira szükséges.

VVRomániában keresik 
Lindbergh bébi gyilkosait

UCUR£$Ti

És mit fizetnek a többi or- 
szágrészlek?

a Rist konklúzióit vesszük alapul, 
az állam 25 milliárdos elmúlt évi be­
léből 18 milliárd 750 milliót fizettek

uszítok hadjáratot szerveznek az „ide­
gen“ munkások ellen, addig ezek az „ide­
genek“ a lekgétségbeesettebb helyzetben 
tengetik életüket és a külvárosi nyomor­
tanyákon egymást érik a legborzalma­
sabb tragédiák, amelyeknek szülőanyja 
minden esetben a nyomor.

Bukarestben nyomorgóit családjával 
Löw Lajos aradmegyei zsidó mechanikus 
is, aki az aradmegyei Turnu községből

gdvjft

Egy erdélyi zsidó mechanikus 
borzalmas családirtása 

Bukarestben
Feleségével összeveszett, elvágta kisfia nyakát és megszökött 

hazulról Lów Lajos mechanikus

mm

*>“ erdélyi megyék. Erdély huszonhárom 
K -Lejére tehát átlag 815 millió lejnek 
k tett esnie. Kolozs megye azonban 1 
milliárd 200 millió lejt inkasszált,' vagyis 

megye még az erdélyi megyék 
<■' ltjából is mostoha elbánásban ré- 
6:: mert több mint a dupláját kellett
••v.':::o'T.ie annak, ami a többi erdélyi 
r "" ék ben befolyt. Amíg azonban az ér­
ád megyék átlaga évi 815 millió lejt 

ki, addig a regát, Bukovina és 
irábia 48 megyéje összesen 6 mil- 

; -250 millió lejjel járult hozzá a 
vetés fentnartásához, vagyis egy 

r' d'oől átlagban nem folyt be több, 
millió lej évente. Körülbelül 11 

1 ' lej havonta.
kis kivonási művelet meg fogja 

Kutatni, hogy működik nálunk és hogyan 
"vrk a regaltban az adóprés. Egy er- 

megye átlagos évi kontribuciója 815 
1 - led, egy regáíi megyéje 130 millió.

bibs ég közel 700 millió lej. Ehhez a 
5 b''bikához valóban minden kommen-

Bucur; íi-Bukarest, krízis felőrölte a bukaresti munkaiellető 
ségeket is, az ezerszámra Bukarestbe 
vándorolt kisebbségi munkások, akik kö 
zott nagyszámban vannak zsidók, a leg 
ketségbeejtőbb nyomorban élnek.

Mialatt a fővárosban lelkiismeretlen

oecemoer 9. A re 
gátban és különösen Bukarestben igen 
sok kisebbségi iparos és munkás ól, akik 
a konjunkturális években kerültek le a 
régi királyságba, ahol annakidején köny 
nyen teremtettek egzisztenciát. Mióta a

— Marokkóban a benszülöííek megtá­
madtak egy kincstári éleimisaer-szálíité 
teherautót. Párizsból jelentik: A marok­
kói Casablanca közelében fcenszülöít rab­
lók megtámadtak egy kincstári élelmiszer 
szállító teherautót, seffőrjét és a két kí­
sérőt megölték, a gépkocsit kifosztották, 
felgyújtották s kereket oldottak.

— Oi'osz tábornok leánya az egyik 
jasii Lokálban. A jasii rendőrség szoká­
sos éjszakai razziát végezve, érdekes fel­
fedezésre bukkant szerdán este az egyik 
éjszakai 1 okában. Több artistanő között 
egy arisztokratikus külsejű nőt állítottak 
elő a rendőrségen, aki nem tudta igazolni 
magát. Az artistanő azt állítja, hogy a 
cári hadsereg egyik generálisának lánya 
és igen regényes körülmények között ke­
rült Romániába. Atyját mint magas rangú 
katonatisztet a szovjet vezetői agyonlőt­
ték s ő kis öccsével egyedül maradt ée 
Moszkva uccáin koldulva tengődött né­
hány hónapig. Egyik este a kis öccsét el­
gázolta az egyik teherautó s őt egy ak­
kor Oroszországban tartózkodó fiatal­
ember mentette meg, aki aztán később 
magával hozta Romániába. Néhány hóna­
pig ismét koldulásból élt, mig végül az 
egyik jasii hete..rangú lokál szerződése 
megmentette az éhhaláitól a volt generá­
lis lányát.

ruheáryliáiáberaHetvenezer foglalás és végre 
hajtás

ke most térjünk vissza Kolozs megyé- 
. 1 milliárd 700 millió lejt nem lehe- 

: másképpen behajtani, mint a leg- 
:í ' • abb adóinkviziciós eszközök igény 

"'telével. Hetvenezer foglalás és végre- 
itá-s történt az adóbehajtó közegek ró­

tt Kolozs megyében 1931-ben. Mint- 
az idén az adóalanyok még ke- 

tudtak fizetni, a foglalások és

CLUJ P»3«a Unlrii 14
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-5»JSJrr-jHűl neszüli iszta vaío nem ámítás.
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Dr. Perl Otto tudományos kísérletei 
alapján készült Perlőit fogpaszta, togpor, $sá§t?S-x es 

drageé máris mindenkit 
meghódított

Cionista ölellek IteícMs 
wSm^s

A cionista szervezeti élet ébrentartása 
és fejlesztésének, erősítésének kipróbált 
és rendszeresített eszköze lett azokban a 
csoportokban, ahol fejlettebb élet volt és 
van a Dienst. A kolozsvári helyi cso­
port a tavalyi nagy reorganizáció után 
hetenként tartott Di eliteteket, melyeken 
revük és előadások tájékoztatták a min­
dig nagyszámban megjelent közönséget.

Az idei Keren Ha jjes'zód-kampány fo­
lyamán a szerda etsii Dienstek a már is­
mertetett szemináriumi előadások keretei 
voltak és igy a tulajdonképpeni Denst- 
összejövetelek csak ennek befejeztével 
vehették kezdetüket az idei munkaévben. 
A vezetőség előre kidolgozott munka- 
piogram alapján gondoskodott arról, 
hogy minden második héten tartson elő­
adással és revüvel egybekapcsolt 
menetet, viszont a közibe eső szerda esték 
az adminisztratív természetű gyűlések 
deje lesz. Ezeknek az alőadásoknak és 
’taestéknek fontos nevelő szerepe van 

a. helyi csoport életében, azon résztvesz- 
"ek1u.87 az idősebb cionisták, mint főleg 
a. . jciilönboző^ ifjúsági szervezetek, vala- ' 
mint a Bné Jiszráél tagjai nagyszámban, 
atak mmamkább erőteljesebben kapcso­
ld hatnak be a cionista életbe és ak+ív 
munkásságba.

, A.z e héten megtartott tulajdonképpen 
első ezevi Diensten Danzig Hillél tartott 
precízen előkészített és tájékoztató képet 
nyújtó revuit, melyben egy szabályos 
rendszer alapján ismertette a galutbeli 
zsidóság életének legújabb — sajnos ki- 

■ et-e] nélküli legszomorubb — esemé­
nyeit. szembeáQIitva vele a palesztint 
osemenyeket és aktuális problémákat.

A Dienst programjának gerincét Jám- 
..f, erenc, az Uj Kelet felelős szerkesz­

tőjének előadása képezte „Erdélyi cha- 
:.icok Palesztinában“ címmel. Előadó is­
mertette az eddigi Erdélyben megkezdett 

ser! ebeket és törekvéseket, m el vek a 
yaalucnevelás és chalucí allijab feladat 
; ut Kívánták megvalósítani. A chaluci 
-deal_ es tökéletes allijah a kibuc rend- 
.^•eru_ neveles követelményeit állítja fel 1 
az ^Jusaggal szemben és csak ezen ke- 
iesztu: es. ezáltal tud Erec Jiszráélben 
ÍZ .31ÍJUJ va£rv leány, az ottani életben úgy
v'ddl» P^'f2'nt lelMIesr gyökeret verni. 
r;ad,g Erdélyben a Mizrachi és Hasomer 
hacair szervezet végzett ilyen nevelő-
láSÍ* ir-enket szervezetnek sikerült az 
- shhjahvaíl toob arra igen alkalmas 

Palesztinába kijuttatni. Ezután 
' ;hany rendkívül hangulatos és egyben 
^en tanulságos levelet olvasott fel. m°- 
'■eket a most allijázott Hasomer Hacaír 

lrtak 68 gokban az ottani viszo- 
fi-’íí+k imPressziofeat és eseményeket is- 
. ütem dolgozó testvéreik etett

?et f mihamafa,bbi allijahra!
Zl eJ. f í’ T]y áItaIános tetszést vál-

e!,sesorban a nagyszámban jelen 
Cn A w • köbben, vita követte, mely.
T-lorenth97ASZ Fujöp’ Száhely Mose és 
* lőrén,thal Avram vettek részt. (_)

Nagy karácsonyi és újévi 
árleszállítás a

POMP ADÓ UR-ban
Cluj Cal. Reg. Férd. 21.

Női kabát szőrmével volt 1589 m őst e7. lpj
No! kábát finom szőrmével volt 2100 most 1550 lei
F nőm ízövetktwílr SZÖveíka'oát fip°m szRIel volt 3506, most 2200 lej

2500-tól 3500-ig

AilrjV.'j ö • »V'-í

, Éles hsrc a szénbányatulajdonosok 
es a petróleumtermelők között a CFR 

fűtőanyag ellátása körül
A széitbángők azzal icngeéeláziiek, hogg leél ifjak az üzemeket 

ka a vasai a yaféara tizeiést favarizaija *
Cluj-Kolozsvár, december 9. A szén- 

[ bányatulajdonosok és a CFR között 
1 dies konfliktus támadt. A szénbánya- 

tulajdonosok, akiknek jelentékeny kö­
téseik vannak a CFR-rel súlyosan kifo­
gásolják, hogy az utóbbi időben a CFR 
más tüzelőanyagok favorizálására tért 
át. A petróleum termelők, most lévén 
a CFR tüzelőanyagainak árlejtése, szíin 
ten erős akciót indítottak, hogy a CFR 
teljesen térjen át a pakura fűtésre. 
Tekintettel arra, hogy a CFR szánsz ük 
seglete évenként négy millió négyszáz- 
ezer tonna, nem csoda, hogy a harc úgy

I a szén termelő vállalatok, mint a petró- 
' leum termelők részéről a legélesebb.

A szénbányatulajdonosok azzal érvel­
nek, hogy ha a CFR nem marad meg a 
széni ütésnél

kénytelenek lesznek amúgy is erő­
sen lecsökkent üzemeiket még job­

ban leállítani.
A szempárban ma is közel kétszázezer 
ember él.

A kérdés végleges tisztázása érdeké­
ben Mirto miniszter több ízben érfcekez- 
letre hívta össze a szénbánya váll álatok 
vezetőit

A KtTe&kedefmi és Iparkamara felhívása
m import kootlngentálása kérdésében

-A tlal ler?tn:°« gazdasági helyzetben 
a ah meg lehetőségek ön csinál ia a -ezon legjobb üzletét. Csak egy Smá

'•í!rQbdve+P0Jegyiert kap esry esendőre való 
; k^l!í’ meglepetést, táncot, zenét, szép 
asszonyt, lányt, jó táncost. És főle» 
nagyszerű hangulatot. Ho-gy mikor? N?

Eláruljuk. M ja! 
nuar 21-en a Kewyork összes termeiben 
rendezendő bálunkon. „Haggibbor“ S F 

Értesítés. Az Erdélyi Kfa?Ét
-teP9r óXnSka r^rtja folyó hó 10-én 
Ä 9 f^Jf2íettelT első ismer-

tm htee,met Uni0 ucca 24. szám 
;ca"í helyiségében. Vendégeket szívesen
‘̂ e7.ő ™eirv4itosa kö"

A folyó évi november 24-én megje­
lent minisztertanácsi napló (megjelent 
a Monitorul Ofical 276. számában) fel­
hatalmazása alapján a Kereskedelmi és 
Iparügyi Miniszter 102.824. számú ren 
deleiével (megjelent a Monitorul Ofi- 
cial 286. számában) elrendelte a beho- 
zataL vámtarifa következő tételei alá 
eső áruknak kontingentálását, ami azt 
jelenti, hogy folyó évi december 6-ika 

I után csakis a kereskedelmi és iparügyi 
I minisztérium engedélyével hozhatók be 
I Kivételt képeznek azok az áruk, ame-- 

iyek^ez időpont előtt adattak el, direkt 
romániai rendeltetéssel, amely körül­
mény azonban szállítási okiratokkal iga 
zolandó. Ezek a cikkek legkésőbb enge­
dély nélkül hozhatók be egészen 1933 

- január 15-ig.
I Behozatali engedélyhez kötött áruk 

vámtarifa betéteinek felsorolása:
55. 75—83, 84, 90__93 95 97 qs

Mő0’1^9; 123’ 134’ 135’ 138> 140—
146, 154—156, 385, 427 428 493 ara497, 500. 508—515, 516 517 524^1
527, 586, 588, 590, 829—831.’ 1006.
uq^2’i 1040—105!, 1080, 1102, P33 I134’
1187, 1210, 1225, 1226, 1228 1229 1232
1235, 1238, 1240—1244, 1248 1254
1260, 1261, 1264, 1265, 1267 1268
1269—1271, 1275, 1278, 1289. 1291
S* 1295’ 1326- 1340, 1409, 1410 
1414, 1415, 1417, 1424, 1426, 1446,’

íí2?’ 1J32’ 1751* 1752, 1768, 1771,
I 1455‘ 1456- 1505- 1507. 1654.

: , Amennyiben az érdekeltek nem ren- 
I delkeznek vámtarifa szöveggel, a Ka- 

maia 60 jej" és postaköltség ellenében 
01 ckJó. postával küld magyar szövogíi 

vámtarifát, amelyből kikereshetők a 
""c.ijiui vámtarifa alá eső cikkek pontos 
szövege.
. Í6lze^ minisztertanácsi nap­

ló \ II. szakasza értelmében a behoza- 
t alá engedélyek az illetékes kereskedel­
mi és iparkamarák által benyújtandó 
kimutatások alapján lesznek kiadva. A 
Kamarák a kimutatásba felveszik mind 
ama importőröket, akik áruimporttal 
foglalkoznak és nyilatkozatot nyújta­
nak be^ az általuk 1931. év folyamán 
-importált s fenti vámtarifa tételek alá 
eső aruk mennyiségéről. Azok tehát, a 
klk ° éan cikkeket importáltak, amelyek 
rém esnek e tétetek alá, nem kötelesek 
ilyen nyilatkozatot adni, mert a többi
!5 ?\a a ,€SO Clkkek importja nincs en 
gedelyhez kötve.

Tekintettel arra, hogy e kimutatások I 
miként való összeállítására vonatkozó- í 
lag rövid időn belül rendelkezés fog tör i
PárnánWMrí'í h°¥ 6 rendti^t/csak \ 
par napi (alhtolag 5 nap) időt en»ed =
e kimutatás beterjesztésére, már mwt 
figyelmeztetjük az érdekelteket, hogy a

nyilatkozathoz szükséges adatokat azon 
nal gyűjtsék össze, hogy felhívásunkra 

j azonnal beszolgáltathassák a kért ada- 
í tokát.
I Különösen a vidéken lakó importőrei 
j két figyelmeztetjük e kérdés fontossá- 
i gára, mert ha idejében nem tesznek 
i eleget a rendelkezésnek, ki lesznek zár. 
! va a behozatal engedélyezéséből.
I A Kereskedelmi és Iparkamara deeeni- 

béri közgyűlése. A cluii Kereskedelmi 
es Iparkamara igazgatótanácsa 1932. évi 
december havi rendes ülését december hó 
12-én, hétfőn este fél 9 órakor tartja a 
kamara palotájának dísztermében (Calea 

í Maresal Foch No. 51. II. em.) az alábbi 
f napirenddel: I. Az ülés megnyitása. IT. 
i Megemüekezéd a kamara 10 éves működé- 
; seróh Hl- Ügyvezető igazgatóság jelenté 
I se. IV. Ügyforgalmi jelentés. V. A kama­
ra 1933. évi költségvetés tervezete. VI \ 
felugyelőbizottság 1932 október 18-ki
jegyzőkönyve. VII. Munkabiraskodás lé­
tesítésére és szervezésére szóló törvény, 
javaslat VIII. Törvény a devizakereske 
delemről és a behozatal kontingentálásá. 
rol\ I . Esetleges indítványok, melyek 
a titkári hivatalhoz írásban adandók a 

• ?yuíes előtt. 24 órával. A kereskedelmi 
< es iparkamarák törvény-módosításáról 

szoj° törvény és végTehajtási utasíts 12.
I szak- ertelmében az igazgatanács csak az 

ot alkoto tagok abszolút többségével ta- 
nácskozhatik, a 15. szak. I. bekezdése sze 
rmt pedig azok a tanácstagok akik bá 
rom havi ülésen egyfolytában nem vesz­
nek reszt szabályszerű szabadság nélkül 
lein omlottaknak tekintetnek és a tanács 

{ 1 helyüket üreseknek nyilvánítja. Ha a 
: tagok a fent összehívott gyűlésen nem 
í -ictennek meg a szükséges számban, az 
i igazgatótanács 1932 december hó 13-án. 
r keddep délelőtt 10 órakor ugyanazon Le 
i !.y®n, e.s ugyanazzal a napirenddel ni 
I ulest fog tartani, még az esetben is. ha

a,0oag0k CSak egynegyed része jelenik

j „,/p v,íágosi konyakgyárat visszavásá.
. roija regi tulajdonosa. Emlékezetes, ho»v 
S ^ °.\uIt KTh™ a, világosi konyakgyárat 
■ aradl Pénzintézet megszerezte.
- mert a gyárral szemben fennálló követe­

lését igv megmenthette. Arról értésö- 
„nk »hogy a modernül berendezett gvár 

rövid időn belül ismét visszakerül volt 
tnlajdonasanak kezébe és az erre vonat, 
kozo tárgyalások folyamatban vannak.

A kormány nem hárítja a mnnkaadők- 
t a uiiiukanelküliség kérdéséi A mim- 
kanelkuhek segélyezése ügyében Ioanl.

munkaügyi miniszter elnökletével 
ankétén a munkaügyi miniszter elf-omH- 
ta a munkaadóknak azt az indítványát 
amely szerint a munkanélküli segélyező
nvohts^k*1 n Att a íelyi bizottságok bo 
XS t; A munkaügyi miniszter ki- 
jelentet.e, hogy amennyiben a helvi bi
kerrSeaig0k tá,rsadaImi gyűjtési akciói si- 
vébí, Jamak’ ugy a maga részéről to- 
vabb! messzemenő támogatást helvez ki
utián)afo»S 3 kérdAst véglegesen is ezek 
utján togja megoldani.

staniölTü
Lepage

e-ahfílr

Kolozsvár. Kérje 1 
mintát, árlapotH!

Imohönoveifesra!icszcli
fQ-nSÖ

valamint mindenféle rituális cikkek leg- 
jutanyosabban beszerezhetők

Bősen/w? N

December 
11-ikén

"■Br; drámái llddi* lünitiaMnäk «i.rT*—*LUDVIG SfiTz"«B»;drámai litídi, i*,lulaU-,k I «B
a kQlossvári

Mindenki ott legyen

SZOMBAT.

Ä trónbeszét 
a szószékei

Bueuresti-Bnkj
Uj Kelet tud.) 
iianiu miniszteri 
az orosz-román 
kérdéseire. K:.ie| 
tus és a volt 
iránti tiszteletbe 
ben az ilyen kéj 
szortminisz terek! 
miniszterelnök c| 
politikájára és 
irozó kérdésekre!

Ami Dovgalesj 
nek Herriothoz 
vumot ez a levi 
különben is a 
inán parlament I 
ran zárva. Felöl 
rét nyilatkozati 
•roszok sohasem 
-.differenciák“ 
zéshez viszont á 
tás, hogy ő az 
volna, nem fele' 

A minísztereli 
Caderenek nem 
szerződés aláirái 
dum tárgyalásul 

Jorga: Én a 
nézve is intéztei 

Maniu: Ez eg 
amelyre a korra 
talán már holna

Jorga: Az én 
külön ügy. Én 
rádiónak beszará 
ugyanakkor a m| 
óiéiról.

Maniu: Az önj

tói

L9»«bi
»tó«'

V» Sl*'
m
Ml

hctíc

hez benyújtott k| 
a két egymástól 

Jorga: Tudni 
lyen formulái:;;
szókkal.

Maniu: Az ön 
üil, hogy a saját 
ismétlem, a kom 
a kérdési lezártni 
Anelem dolga.

Jorga: Ha olv; 
met, akkor nem 

Titiileseu: Ha 
-állt volna a lélei 

Maniu: Ismétli 
jeződtek, de ez n 
kormány ne voll 
sebb érzelmektől, 
és a jelenlegi is 
■»abb érdekei szer 
az orosz kérdésbe

Ezután A verese 
szószékre és a feli 
Hangsúlyozza, hol 
a legfontosabb 
mert bár a királyi 
Mlenjegyzi és va 
arat ad. Sajnos

Plaßyar s

íFSIdénr 

fi mik



hl «i x es 
H k 11

Idátokat azon 
■elhívásunkra. 

a kért ada-

kó importöro 
Jós fontossá- 

|em tesznek 
lesznek zár­

áéból.

|imara deeem.
kereskedelmi

"sa 1932. évi 
I december hó 
fkor tartja a 
lében (Calea 

P-) az alábbi 
fenyitása. H 
íves müködé- 
pság jelété 

^ • A ka ma. 
jezete. VI. _< 
Itóber 18-ki
Iráskodás lé- 
ióló törvény. 
|evizakereskt>
itingentálásá.
|yok, melyek 

adandók a 
íereskedelmi 
Módosításáról 

utasíts 12. 
lács csak az 

l’oségével ta- 
skezdese szc 

|ok akik há.
nem vész­

esig nélkül, 
és a tanács 
lit ja. Ha a 
rnlésen nem 
Iámban, az 

hó 13-án. 
ranazon be 

renddel nj 
étben is. ha 
sze jelenik

5. OLDAL

visszavásá.
bzetes, hogy 
fnyakgyárat 
megszerezte, 
álló követe- 

értesii- 
I -•••". -
ikerül volt 
rre vonat, 
vannak.

mnkaadók-
A mun- 

fcen IoanL 
pnökletével 
hr el
[Hitványát, 

segélyezé 
ságok bo 

|i iszter ki­
helyi bi. 

akciói si- 
•széről ío- 
helyez ki 

fen is ezek

’akf&r

|r. Kérjél
\ rlapotH!

A szenátus ülésén, beszéd 
közben agyszélhüdés érte 

Averescu marsallt
á frónbeszédhez akart felszólalni az ősz pártvezér de összest* 

a szószéken. Mauiu válaszolt Jorgának és kijelentette, hogv az 
orosz-román kérdés le van zárva

Bueuresti-Bnkarest, december 8. (Az 
j Kielet tud.) A szenátus mai ülésén 

tianiu miniszterelnök válaszol Jorgának 
az orosz-román kérdésben hozzáintézeti 
kérdéseire. lejelenti hogy csak a széna- 

is és a volt miniszterelnök személye 
lanti tiszteletből válaszol, mert a jövő- 

óén az ilyen kérdéseket az illetékes rész 
•.zortminiszterekhez kell intézni, mig a 
miniszterelnök csak a kormány általános 

politikájára és a saját személyére vonat 
kozó kérdésekre felelhet.

Az orosz paktum ügye 
Ami Dovgalesky párizsi szovjet-követ- 

aek Herriothoz intézett levelét illeti, no- 
v'iinOi ez a levél nem tartalmaz. Az ügy 
íiilönben is a román kormány és a ró­
nán parlament elhatározása folytán le 
ran zárva. Felolvassa Cadere varsói kö­
ret n> ilaikozatát- aki kijelenti, hogy az 
i.-oszok sohasem fogadták el a vitatott 
..difíerenciák Kifejezést, más szövege­
léshez viszont ő nem járult. Az az álli- 
:as, hogy ő az oroszokkal megegyezett 
volna, nem felel meg a tényeknek.

A miniszterelnök hozzáfűzi még, hogy 
i’aderenek nem volt megbízatása egy 
szerződés aláírására, csak ad referen­
dum tárgyalásokra.

Jorga: Én a magyar propagandára 
lezve is intéztem önhöz kérdést.

Maniu: Ez egy egészen külön ügy, 
amelyre a kormány majd válaszolni fog 
alán már holnap.

Jorga veszekszik 
Jorga: Az én kérdésemben ez nem volt 

sülön ügy. Én beszéltem a leningrádi 
ádiónak beszarábiai propagandájáról és 

ugyanakkor a magyarok románellenes ak 
c iáiról.

Maniu: Az ön, a szenátus elnökségé-

szik túlságosan komolyan a trónbeszéd­
ben foglalt, kormányigéreteket sem. Egé­
szen más a helyzet az alkotmányosság 
őshazájában, Angliában.

Averescu fel akar olvasni néhány ira­
tot, de

\ hirtelen rosszul lesz és nem tud szó­
hoz jntni.

I Costaeheseu elnök kéri, hogy pihenjen 
egy kissé, majd később folytatja a besze 
dét, a marsall azonban nem akar lerne« 
ni a szószékről.

I A következő pillanatban a szenátorok 
! és miniszterek rémülten látják, hogy 
í az agg marsall összeesik. Maniu, Ti- 
j tnlesea és a többi miniszterek odasiet 
\ nek a szószéken aléltan fekvő mar- 
s sálihoz, kit Angkelesen volt miniszter 
■ részesíti az első segélyben.

Ezután a szenátorok kivitték Averscut 
az elnöki fogadószobába, Megállapitot- 

, ták, hogy
l a marsallt agyszélhüdés érte.

Nemsokára magáhoztért és lakására szál 
litották. Állapota korát tekintve is, sú­
lyosnak mondható.

i Az eset mély megdöbbenést váltott ki 
a jelenlévők között. A szenátus ülését ké 
sőbb folytatták, amikor is Costaeheseu 
elnök bejelentette, hogy a városi ingatla 
nők kényeszervégrehatjásának felfiiggesz 
téséről szóló törvényjavaslatot a bizott­
ság letárgyalta és a szenátus legközeleb 
bi ülésén megkezdi a javaslatnak a vitá- 

i ját.
Ki győzött a községi választá 
sokon?

s %

;.. A*'

ß

Ycápolás céljaira

e

te
gyorsan és biztosan bat

ß^eema / líöszvéng 
Meg- es izomzsáDs

ás és hütéses beteg- 
fcsgysavakat! 6000

— - - - ----------, . Idáit esetekben is
hatása*. a Togal-koe!

‘S'Clí

kék leü­
lik

benyújtott kérdései nem kötik össze 
két egymástól különálló ügyet.
Jorga: Tudni akarom, hogy Vaida mi 

yer formulában egyezett meg az oro­
szokkal.

Maniu: Az ön megjegyzéseiből kide- 
;i- hogy a saját formuláját sem ismeri. 

•:n. a kormány és a parlament ezt 
l_ k- r lést lezártnak tekinti, a többi a tör 
enelem dolga.
Jorga: Ha olvasta volna az én könyve 

net. akkor nem' beszélne igy.
Xitaieseu: Ha olvasta volna, akkor el­

tilt volna a lélekzete.
Maniu: Ismétlem, a tárgyalások befe- 

Aződíek, de ez nem jelenti azt, hogy a 
mány ne volna áthatva a legbéké- 

’ehb érzelmektől. A Vaida-kormány is 
5 a jelenlegi is kizárólag az ország maga 

'abb érdekei szemelőtt tartásával járt el 
uz orosz kérdésben. (Hosszan tartó taps.)

Averescu hattyúdala 
Ezután Averescu marsall megy fel a 

•szószékre és a felirati javaslathoz beszél. 
Hangsúlyozza, hogy a írónbeszéd egyike 
a legfontosabb kormányzati aktusnak, 
mert bár a király olvassa fel, a kormány 
dien jegyzi és valóságos kormányprogra 
not ad. Sajnos azonban, nálunk nem ve-

A kamarában Popov Adonis lupista ki­
fogásolja, hogy sok sürgős törvényjavas 
lat közül még egyet sem tárgyaltak.

Toni a közoktatásügyi politikáról be­
szélt és helyesli a trónbeszédben jelzett 
kulturális kampányt. Ezután Manolescu 
-Str inga liberális szólal fel, aki szerint 
Calinescu alminiszter a sajtónak a köz­
ségi és megyei választásokról adott nyi­
latkozatában elferdítette a tényeket, mert 
a liberálisok győztek. Hihetetlen eszköz­
zel harcolnak ellenük. Öt is megsebesítet 
ték és megütötték. Mi a békét akarjuk, 
— folytatta az ismert verekedő liberális 
képviselő —, de ha harcra kényszeríte­
nek, majd érezni fogják erőnket.

Eoiseseu kormánypárti: Végre látjuk 
Manolescu-Strungát, mint választási áldó 

, zatot. Sajnos, nem mondott igazat. 
i Mapoleseii-Sírunga: Arcátlanság!

Hoisescu: Vannak emberek, akiknek a 
jogról és törvényességről fogalmuk sincs 
Ilyen ön is.

Calinescu belügyi alministzer: A libe- ! 
rális párt a legsúlyosabb vereséget szen­
vedte, Manoilescu ur nyilván rehabilitál 
ni akarja magát főnöke, Dúca előtt. Az 
ő megyéjében az általános választásokon 
a nemzeti parsztpárt 36 százalék szavaza 
tot kapott, most 56 százalékot, A liberális 
párt ereje a múlté. A liberális párt ma 
már csak egy legenda, megszűntek a vá 
lasztási visszaélések, amikkel ez a párt 
uralmon tarthatta magát. Nem is egy 
párt ez ma már, hanem csak egy frak­
ció. Önök a múlté, a jövő a gheorghis- 
táké.

Iamandi: Akikre Madgearu azt mon­
dotta, hogy a háború utáni pártok nem 
egyebek, mint gombák.

A pártok és a gombák
Madgearu: Én nem ezt mondottam, ha 

nem azt, hogy a háború után a pártok

UUD>

a RICHARD HUDNUT
ARCKRÉM, RIZSPOR ÉS RÚZS

okos dolog a szépség rovására kísérletezni. Ezért 
Használják intelligens asszonyok csakis a legkiválóbb 

készítményeket, hogy széffé váljanak, vagy szépségüket 
megtartsák. A Richard Hudnut archrém, púder és rúzs 
hírneve Alew- Yorkhan es Parisban közismert. Most 
e készítmények Romániában is kaphatók a legjobb 
szakűzletekben.

RICHARD
»HUDHUTÍ

N E W-YORK. PARI 3!

gombamódra szaporodtak. De nem céloz 
tam a gheorghistákra. A tények beszél­
nek. Öthónapi kormányzás után telje­
sen szabad választásokon sokkal több sza 
vazatunk van, mint azelőtt,

Madgearu javasolja ezután, hogy az 
üléseknek csak a felét fordítsák a felirati 
vitára, a másik felében a benyújtott tör 
vényjavaslatokat tárgyalják.

Cuza tilakozik.
Madgearu: Még 28-an vannak felirat

kozva a felirati vitában. Éppen ön tilta 
kozik, aki a legutolsó felirati vita alkal 
maval 8 és félórás beszédet mondott. 
Önök azt akarják hogy kibeszéljék az 
időt egész karácsonyig és akkor majd a 
választóknak azt fogják mondani, bogy 
november 15-től nem csinálunk semmit, 
csak beszélünk.

A kamara hozzájárul Madgearu javas 
latához.

Az ülés folyik.

A numerus clausus és „Árpád csőcseléke“ 
a brassói diákkongresszus határozati

javaslatában
Zsidó „érfe-ml szerzője“ Is van a diákvonat elleni kőiámadásnak? 
Epstein magyar állampolgárt gyanúsítja a Csíkszeredái rendőrség

8 tusnádi Incidens előidézésével

hu SllUMl Ma, szombaton este 9-kor a SHIHSCC^fbülH ■

Nem divat a szerelem
premier

Benes Magda, TasnádyfFSIdényi,

ven
Vasárnap d. u. 3-kor:

fi mik or a kis lányból nagy lány les*

Brasov-Brassó, december 8. Lapunk 
más helyén beszámolunk a brassói diák­
kongresszus utolsó napján történtekről. 
A cuzisták és a vasgárdisták közötti ősz 
szetüzésnek a rendőrség és a diákvezető 
ség intervenciója vetett véget majd a te 
rendben maradt kevésszámú diák a követ 
kező határozati javaslatot szavazta meg:

„A diáksg nem mulasztja el az alkal­
mat, hogy felhívja a figyelmet a gazda 
sági és kulturális téren egyre növekvő 
zsidóveszedelemre és harcolni fog annak 
egyetlen lehetséges ' megoldásáért, amely 
igy hangzik: Románia a románoké! In­
tézkedéseket kér a nemzeti kultúra védel 
mére, a numerusz klauzusznak, az egye­
temekre, a szakiskolákba és professzioná 
Iis szervezetekbe való bevezetése révén, 
a numerusz klauzuszról szóló törvénynek 
parlamenti iniciativából való megszava­
zása utján.

A keresztény diákság megvitatva a re­
vízión izmus kérdését, visszautasítja Ár­
pád csőcselékének rágalmait és kijelenti, 
hogy teljesíteni fogja kötelességét a leg 
kisebb kísérletre is, amely a területi egy* 
seg megcsorbítását célozná. Kéri a kato­
likus Státus likvidálását. Felhatalmazza 
a vezetőséget, hogy tegyen meg minden 
intézkedést az Universal által 1924-ben 
gyűjtött pénz sürgős megmentése érdeké 
ben. Kéri az ateista professzoroknak az 
egyetemekről való kizárását. Kéri, hogy

I Cuza és Zelea Codreanu béküljenek ki." 
Miercurea-Ciucului-Csikszereda, (Az Uj 

Kelet tud.) Emlékezetes, bogy a kiseuevi. 
jasii és csernovitzi egyetem diákjait 
Brassóba szállító vonatot Tusnád közeb­
ben kövekkel támadták meg. A kövek 
több ablakot betörtek és egy kiseuevi 
teológus súlyosabb, mások könnyebb sé­
rülést szenvedtek. A hatóságok azonnal 
megindították a vizsgálatot, amelynek 
eredményeképen hat tusnádkörnyóki szé­
kely parasztot a támadásban való rész­
vétel gyanúja alatt letartóztattak.

Most a Csíkszeredái rendőrség is jelent 
kezik ebben a kérdésben és jelenti, hogy 
E vonat elleni támadás „értelmi szerző­
jét 1 sikerült egy Epstein nevű zsidó sze 
mélyében felfedezni. Epstein magyar ál 
lampolgár és néhány nappal ezelőtt jött 
Romániába, rokonainak meglátogatásá­
ra. A vizsgálat fogja csak megmondhat.

■ ni. hogy a semmit sem sejtő Epstein ho­
gyan lehetett Csíkszeredáról a tusnádi 
támadás „értelmi szerzője“. Valószínűleg 
„hivatalból“, nehogy egy zsidó ki talál­
jon maradni ebből az egyébként nagyon 
sajnálatos incidensből.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LEI,KE:
HIRDESiSEN 47 rrj KRr,I!T!ERr
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B| szellemei a zsMtf 
líiosagneii!

— Hozzászólás a Szináj-mozgalomhoz —

Minden mozigalom értékmérője ae ál­
tala elért hatás nagysága és annak visz- 
szaható ereje. Ha megvan a lendítő erő, 
akkor ea a mozgalom további fejleszté­
sére impulzusként szolgál. Ezeket előre 
kellett bocsátani, amikor szóvá kívánóin 
tenni a Glasmer Akiba főrabbi ur általi 
■beindított mozgalmat, amelynek feladata 
■a zsidó lélek, a zsidó szellem tradicioná­
lis újjászervezése. A főrabbi „Szináj“ 
■név alatt Talmud Tóra egyesületet terve­
zett és programja megragadta az érde­
keltek és érdeklődők nagy táborát. Min­
den oldalról megnyilvánul a kívánság, 
Ív.:; *y igenis meg kell alapozni és ki kell 
építeni ezt a koncepciót és realizálni kell 
•a zsidó közművelődés érdekében est a 
■tervet,

A dr. Fóliák, dr. Rosenfeld és Havas Fe 
•reme urak részint tárgyilagos, részint lel­
kes hozzászólása után én is szeretnék 
hozzászólni az akcióhoz. Esetleg néhány 
vjnbb ötlettel gyarapítani a már eddig 
kidolgozott terveket. Mindenekelőtt rá 
smvetnék mutatni az Ezra nevéhez fű­
ződő nagyzsinat (Ansé Kőszenet Hag- 

<:■ ..) megteremtésének körülményeire és 
f- eretnek párhuzamot vonni a mai és az 
akkori zsidó kulturális regenerálási fo­
lyamat között. Az akkori zsidó nép a 
kör lyező bálványimádó népek hatása alá 
került, lelkileg majdnem gyökerükig meg 

. voltak fertőzve és nagyon kevesen gon­
doltak arra, hogy a zsidó nép alapter­
mészetének megfelelő zsidó kultuszéletbe 
visszajöjjenek. A vezéreli súlyos feladat 
előtt állottak. Érezték, hogy egy uj szí­
ná :i korszak megismétlése előtt állanak, 
(••ezték, hogy uj tartalmat kell önteniök 
a 1 elkelebe, hogy a zsidóság, mint nép, 
•tov-őbb is fennmaradjon és isteni hivatását 
teljesítse. A nagy Ezra, Mordechaj, Si­
mon hacadik és több zsidó nagyság által 
verbuvált 120 tagú szinhedrion felismerte 
a történelmi pillanatot és negyven éves 
fennállásával — ez emlékeztet az ősök 
•negyven évi pusztai vándorlására — le­
fektette újból a zsidó nép alapjait. Ezek 
•az alapok tanúságot tetek ellenállóképes­
sé?/ükről és az évezredek mindent fel- 
!■ ■ tó, leigázó törekvéssel szemben helyt­
áll vttak, ha olykor időről-időre meg is 
rendültek.
’ A nagy szinhedrion első feladata volt, 
'hogy tanítókat képezhessen, hogy elhe­
lyezze őket az ország minden részében.
A tanítónak mindenütt helye volt, ahol 
világosságot, kultúrát kellett t rjeszteni. 
Ez a kultúra állott: a Tórából és azokból 
a • interpretálásokból’, amelyeket a szin­
hedrion alkalmazott a tóra szellemében. 
Mózes és a próféták szelleme igy jutott 
be a zsidó nép közé és igy lett annak 
közki nos évé. A mi évezredes diaszpórái 
életünk vallásos berendezkedésének for­
rása a nagy szinhedrion. Ez a testület 
mentette át a Tórát a népbe és ennek a 
tanításnak a nyomán fakadt a szentség­
nek és tisztaságnak az a szelleme, amely 
végigkísérte népünket súlyos sorsának 

sok-sok változatán.
Körülbelül ma is majdnem azonos hely 

erőben vagyunk. A nagy világháború 
után egészen uj áramlatok keltek életre 
és. ezek között, ami bennünket érdekel, a 
zsidó szellemi regeneráció. A háborút 
megelőző korszakokban teljesen átadtuk 
magunkat az asszimiláció hullámainak. 
Ifjúságunk az ateista áramlatok forgata­
gába jutott, népünk szervezetébe befész­
kelte magát az elfajzott felvilágosodás­
nak csunva kórsága, örülnünk kell, hogy 
Glasmer főrabbi ur a szinhedrion szikráit 
fellc-babntotta és hogy megérezte az idők 
parancsát. A zsidó nép vezérei felisme­
rik, hogv csak a Tóra szellemének újjá­
élesztésével tudjuk visszaállítani népi- 
ségünket arra a polcra, amelyről soha le 
nem szabad lépnie: a szellemi magasság 
polcáról.

Sámuel Jenő

Uvegcsiszolást
tükörkésiifést

épületüvegezést
képkeretezést

dlsztivegezést
a legmodernebb kivitelben váltéi

SCHWA RCZ áTsr™. * Tei.
Pl : sä

Ma este: Nem divat a szerelem. Va-
szary^ János, a legfrissebb humoru, leg- 

i virtuózabb fiatal szerzője a magyar’szin- 
: padoknak, dolgozta át Wilhelm Sterímek 
I ezt^a borsos és éles humoru vigjátékait, 

a Kom divat a szereimet. A három szemé- 
; Wes pompás kis vígjáték szereplői: Föl- 
j diényi, Benes Magda és Tasnády András.

Az elszabadult Afrika. Kivételes érde­
kessége filmet kezd vetíteni jövő héten a 
Színkör Mozgó: az Elszabadult Afrikát. 
Ez az expediciós film most járja a vilá­
got és a nagyvarosok sajtója egybehang­
zóan állapította meg, hogy ez a fFm a 
soha nem múló érdekességü expediciós 
Afrika-filmek között is elsősorban foglal 
helyet felvételeinek hamisítatlan valódi­
sága, csalhatalan realitása folytán.

i Ä Magyar Szlnatas aeti

Szombaton d. u. 3-kor a Színkörben: 
j Arany János-emlékünnepély Ifjúsági 

előadás, ifjúsági helyárakkal. Soro­
zatszám: 11.)

Szombaton este 9-kor a Színkörben: Nem 
divat a szerelem. (Újdonság először! 
Földényi, Benes Magda, Tasnády. So 
rozatszám: 12.)

Vasárnap délután _ 3-kor a Színkörben:
Amikor a kislányból nagy lány lesz. 
(Operett-újdonság 3-adszor. Sorozat­
szám: 13.)

\ asárnap délután 6-kor a Színkörben: 
Mindent a gyerekért. (Ludwig Satz és 
36 tagú társulatának vendégjátéka. 
Sorozatszám: 15).

Vasárnap este 9-kor a Színkörben: Der 
Gazlen. (Ludvig Satz és 36 tagú tár­
sulatának vendégjátéka. Sorozatsz.: 

15.)
Hétfőn este 9-kor aSzinkörben: Der Le- 

diggeber. (Ludvig Satz és 36 tagú tár 
sulatának vendégjátéka. Sorozatszám 
16.)

Kedd este 9-kor a Színkörben: Mindent 
® gyerekért. (Ludwig Satz és 36 tagú 
társulatának bucsnvendégjátéka. So- 
rozotszám: 17.)

Szerdán este 9-kor a Színkörben: Nagy­
mama (Kassai Károly 45 éves sziné- 

„szí jubileuma. Sorozatszám: 18.) 
Csütörtökön este 9kor a Színkörben: Jó 

házból való urilány. (Újdonság elő- 
szr! Sorozatszám: 19.)

■riezge misers
■ Szombaton 5 és 7-kor Transatlantic. Egy 

óceáni utazás különös kalandjai. Á 
főszerepekben: Edmund Lowe, Greta 
Nissen és Myrna Loy.

Lányok az intézetben. Thiele Herta, 
Wieck Dorothea, Schwanecke Ellen, 

Ehser Else- Rendezte Karl Fröhlich.

uraséra
' iuarkaanara aj palotájában)

Ma, szombaton: A vigözvegy, zenés víg­
játék. Főszereplők: Marie Paudler és 
Fritz ^ Kampers. Filmhíradó előtt 
operaáriák. (Western Electric csoda- 
beszélőgép.)

».»AMiÄ-fiitoiO műsor«
Szombat 3, 5, 7 és 9 érakor:
V asarnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

A bajnok. A hires csőd agy ermekkel: 
Jackie Cooper és Wallace Berry. Mű­
soron kívül hangos heti híradó.

•-*v.

MJSül
Szombat, december 10,

Bukarest. 20.30: Dalest. 21.05: Rádió- 
zenekar.

Budapest, 9.15: Grammofónhangv. — 
9.30: Hírek. 12.0b: Szál ónzenekari hangv. 
12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, idő­
járás. 2.45: Hírek. 4: Gyermekjátszóóra. 
4--5 Pontos időjelzés, időjárás, hírek. — 
o: Cigányzene. 6: Hangv. 7: Amatőrposta 
í .40: Békeffi-est. 8,45: Orgonábangver- 
seny. Utána pontos időjelzés, időjárás, 
majd cigányzene.

Becs. 21.30: Szór. zene.
Berlin. 19.15: Grammofon.
Breslau. 19.15: Grammofon.
Varsó. 22.05: Chopin müvei.
Milánó. 19: Grammofon.
Brünn. 19.20: Operettzene.
Oslo. 20: Norvég-est.
Stockholm. 18.45: Grammofon.
Toulouse. 20.30: Bécsi zenje, opera­

áriák. 24: Szimf. zene

Fiatal vidéki urilány teljes ellátást ke­
res olyan kolozsvári zsidó uricsaládnál, 
ahol alkalomadtán gardírozhatják is. 
Ajánlatokat dr. Stern Ignác Alba-Iulia 
címre kérünk.

I —-
füidőszoba-Kiadó szép uccai szoba ______

használattal. Egyetem u. 3. sz., I emelet 
ajtó 4. ‘

El$ör*m«y <loÖI
szolid árak mellett

ROTH cipésznél
Strad?? Memoraudului Q.

f—-Tzzrr

/;

\ ~t

StlZiMOZtí® *Í8W6
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Atlantida. Brigitte Helm-mel a fő­
szerepben. Pierre Benoit Atlantida c. 
regénye nyomán. G. W. Pabst rende­
zésében. Műsoron kívül hangos heti 
híradó.
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j Színházak és 
estélyek

részére kreáltak ez évben első- 
rangú modellek, melyeket meg- 

1, tekinthet az összes fiókjaink­
nál található divatlapokban.

Az összes

selymek
f &
j melyekből
f ezen ruhák párizsi házunknál

i A. Dubois Fils
i cégnél készülnek áruházunk 
\ réséért.

fiók Cinj-Kolozsvár 
Sírada Necuícea 2,

(Renner palota)

4Se#eMitóíf£llES£n
-SgltmsTi köxléeué). egy sző 8 lej, ***.
•Ssabb betűvel 8 lej. Legkisebb *pr<§ 
•iSmere* S0 lej. ÁllástkereaókBek ti 
fssaauek kedvezmény. Apróhird sáísek 
• ij.s előre fizetendő. Jeligés levelit 

agy továbbítunk, ha portó’céiyog 
Mellékelve va,s.

Egér-, molyrágást, égetést és szakadást 
művésziesen eltüntetek. Hirsch férfi-

szabó. Kossuth Lajos u. 15.

Intelligens, vallásos urileány gyerme­
kek mellé vagy háztartásba ajánlkozik, 
„Jó információk“ tnVo-a,.»jeíigere.

Fényképészeti cikkek és felvételek ki, 
dolgozása előnyösen és kifogástalanul a 
d!Or illatszertárban, Piata Unirii 6.

Kiilönbejáratu butorozott szoba egy-kéi 
személynek kiadó. Linczeg ucca 10., föld­
szint.

Hirdetés. Satu maré város központjám 
saját telkén modern jéggyár eladó. Igen 
kedvező fizetési feltételekkel. Kapacitás 
6000 kiló. Felvilágosítással szolgál Kan­
del Viktor Satumare 20 lej levél bélyegek­
ben való beküldés ellenében.

Előszobából nyíló uccai bútorozott szo­
ba egy vagy kát urnák kiadó, esetleg kó­
ser ellátással. Eötvös u. 6., földszinti 
balra.

íiípHOft meri rosszal lesz Huzo'gálva, ha nem ^
tekint körű! eléggé, W IlllftflllU
miért is V119111 IllS 1A

feltétlenül 
%í meg­

tekintendő

a „Transllirania“ Rt. volt SZÁSZ ÖDÖN ÜT. CLUJ, Strada Unive-sHaVi
(v. Egyetem-u.) No. 3

Románia legnagyobb posztó, bélés- ^| ^ ^ - m
am es szabókeüékek^áruháza OrFElft OlCfQll 3fU$lt. fflgflFPQl fltéll P%#|H
B helyi DÍaCOfl 0r,á.S,..váfl^tékt,eredeti ang<>! valamint be földF legjobb ® D6I03

/?,^arkaju férfi ruha, felMíő és téÜHabat szövetekben Vet3lkOt3l313ftSflN(9l 
------------- ------------------- és győződjön meg, hogy nálunk csakugyan fé! P 1 ^ C S *

SZOMBAT, iá

- ELEFCN I Az Ipark^ 
5-66.

s vid
kacajt: I
filmjátéka. 
Paudler és Fr 
híradó előtt . | 
Opera csodás 
a Sorento és 
Western Elect! 
felejt heret len
Vasárnap d.
15 fejes heljJ 
MACSKA Ti] 
Verebes Ernő
HÉTFŐN: „fl
Frank A mául 
men. Fős |

és Kari
DECEMBER 
SZÄLLITOTTl 
után 3-kor mj 

7, 9-kor

— Nagyszabásúi 
lezíok le Prágám 
Az esti lapok ugi 
gai büntetőhirósál 
bi két személyt s( 
zal gyanúsítanak, 
zeni Skoda-müveJ 
dési afférban. A 
pon hétre emelkc 
száma, és tiz szel 
lás címén folytai 
..Telegraf“ szerinti 
folyásából megállj 
kedésről van szó.l 
Berlinen keresztiif 
fésülésé szerint aj 
árt is igénybe fo| 
nagyarányú kérni 
amelyhez fogható! 
nem került tárgya

Egészségünk rés| 
pen csak elég jó. 
ségü, káros hatásiJ 
létezzék az egészl 
mindjárt kezdetiőll 
lőtt és klinikáikig! 
két. Több mint 60Í 
ismerő és dicsérő 
Togal hatásáról d 
kan, különösen ái 
rik, s azon tulaja 
vezet jól tűri. Tol 
dalomcsillapitó sza 
nél, ülőidegzsánánl 
dálmáknál és meg

NE MULASSZAl 
SÁRNAP L UD 
SULATÁT A MA< 
OKVETLENÜL Ml

— Egy kolozsvá* 
lála. December 8-rl 
a Monostori-ut 83Í 
izemben megtalál! 
str. Saleam 36. szí 
hulláját. A holttej 
bonetani intézetbef 
ták a nyomozást l 
ügyében.

Az összes embej
az egykötetes GÍ 
cikk, 110.000 sor, 
és mellékletek fül 
lej, vászonkötésbl
Kolozsvár. Beküldf 
vét portó 20 lej.

— Őrmestere pal 
fon verte az őrveze 
lás zajlott le csütl 
lozsvári hadbirósáj 
gyulafehérvári 91-í 
nye, fellebbvalója 
nyü testi sértéssel] 
bíróság előtt, A va 
Pal ezelőtt Sedecai 
?a négy pofont a dl 
tetőnek, aki elleni 
egyik parancsánál 
verést egyik fellebl 
vá n ságára követte f 
mentette őt a vád 
vym alól.— UgyanI 
badbiróság egy-egx 
Váradi Gábor, a ni 
ezrrM és Vértes 
®3-as gyalogezred 
fépés és dezertálás I
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Ma, szombaton

® VSG ÖZVEGY
Ka vágtató helyzetkomikumok zenés 
fiímjátéka. Főszereplők: Maria 
Paudler és Fritz Kampers. A film- 
híradó előtt Martinelly, a newyorki 
Opera csodás olasz hangmesteréíől 
a Sorento és Naay operaáriái a 
Western Electric csodabeszélőgépen 
i '.ejthet etlen élményt jelentenek. 
Vasárnap d. e. 11-kor matiné 10 és
15 tejes helyárakkal: A VÖRÖS 
MACSKA TITKA, kitűnő vígjáték 
Verebes Ernő és Siegfried Ar novai. 
HÉTFŐN: „HALÁLRA ÍTÉLEM“,
Frank Arnau bűnügyi regénye fil­
men. Főszereplők: Gerda Maurus 

és Karl Ludwig Diehl. 
DECEMBER 20-ig ÉRVÉNYES LE- 
SZÁLLÍTOTT HELYÁRAINK: Dél­
után 3-kor minden jegy 15 lej, 5, 

7, 9-kor 15, 20, 25*30 lej.
ms

— Nagyszabású katonai kémkedést lep 
lezíek le Prágában. Prágából jelnetik:

I A : esti lapok úgy értesülnek, hogy a prá 
v; büntetőbíróság fogházába ma továb- 

; két személyt szállítottak be, akiket az 
j I gyanúsítanak, hogy részük volt a pil 
! zeni Skoda-müvekben leleplezett kémke- 
éf'i afférban. A lapok szerint a mai na 
I" ■ hétre emelkedett a letartóztatottak 
-zOna és tiz személy ellen katonai áru 
lé- cimén folytatják a vizsgálatot. A 
.Telegraf“ szerint a vizsgálat eddigi le
• vívásából megállapítható, hogy oly kém 
kenésről van szó, amit Moszkva javára 
Berlinen keresztül folytattak. A lap ér­
tesülése szerint a vizsgálat még a janu­
árt is igénybe fogja venni és igy oly 
: .gyárányu kémkedési perről van szó, 
-uíelvhez fogható Csehszlovákiában még 
’■ ‘■'•i került tárgyalás alá.

Egészségünk részére a legjobb szer ép­
pé.. csak elég jó. Óvakodjék silány minő 
-< gü. káros hatású szerektől és ne kísér­
letezzék az egészségével! Alkalmazzon 
. rnijárt kezdettől fogva orvosoktól aján 

t és klinikailag kipróbált gyógyszere­
ke. Több mint 600!)1 orvos rendkívül el­
vű: erő és dicsérő módon nyilatkozott a 
j °gal hatásáról és közülük nagyon so- 
k e . különösen ártalmatlanságát dicső­
nk. s azon tulajdonságát, hogy a szer­
ezet jól tűri. Togal azonnal ható, fáj- 

1 lomcsillapitó szer rheumánál, köszvény
■ u. ülőidegzsábánál (isiasz), ideges fáj- 

■ imáknál és meghűléses betegségeknél.

NE MULASSZA EL MEGNÉZNI VA-
I K. 1RNAP LUDVIG SATZ ÉS TÁR- 
'' RÁTÁT A MAGYAR SZÍNHÁZBAN. 
OKVETLENÜL MENJEN EL!

- Egy kolozsvári asztalos rejtélyes ha­
bi hí. December 8-ról 9-re virradó éjszaka 
e Alonostori-ut 83. szám alatti házzal 

e ben megtalálták Muresan Grigore
■ ' Saleam 36. szám alatt lokó asztalos 
Villáját. A holttestet beszállították a 
: utáni intézetbe s egyben megindítót 
' v: a nyomozást a hirtelen haláleset 
’ gyében.

Az összes emberi ismeretek tárháza
- egykötetes Geniugjrexikon, 40.000 
v rck, 110.000 sor, 1600 hasáb, 800 ábra 

mellékletek fűzve, prop. kiadás, 120 
F vászonkötésben 150 lej Lepagenál, 
veiozsvár. Beküldve portómentes, után­
vét portó 20 lej.

— Őrmestere parancsára négyszer po- 
r nyerte az őrvezetőjét. Érdekes tárgya- 

zajlott le csütörtökön délelőtt a ko­
lozsvári hadbíróságon. Cheresi Gábor, a 
gyulafehérvári 91-es gyalogezred közlegé
II ye, feljebbvalója ellen elkövetett, köny- 
oytesti sértéssel vádolva állott a had­
i-íróság előtt. A vádlott néhány hónap­
pal ezelőtt Sedecaru őrmester parancsá­
ba négy pofont adott Serdan Joan őrve- 
Zí Cinek, aki ellenszegült az őrmester

ik parancsának. Mintán a vádlott a 
:'ést egyik fellebbvalója határozott ki- 

'vóságára követte el, a hadbíróság fel­
mentette őt a vád és annak következmé- 
;Vi alól.— Ugyanitt írjuk meg, hogy a 

!bíróság egy-egyévi elzárásra ítélte
* ?'sdi Gábor, a nagyváradi 33-as tüzér- 

*y' és Vértes Miklós, a nagyváradi
gyalogezred közlegényeit, határát- 

b'pós és dezertálás miatt.

MAURC®‘
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Elfogták a 
nemzetközi betörő^ bandát

Lengyel és orosz betörők bfidssövetkezete

asm.

Berlin, december 9. A berlini rendőr 
ség nehány nap óta egy negyven tagú 
betörőbanda után folytatott nagyará­
nyú nyomozást. A banda egyik tagját 
ugyanis néhány nappal ezelőtt elfog­
ták, aki vallomásában elmondotta, hogy 
a betörőknek földalatti szervezetük van, 
senki saját nevét nem használja és 
egyik sem tud a másik lakásáról, ellen­
ben minden nap kora reggel a Schön­
hauser és Linien-strasse sarkán egy 
vendéglőben találkoznak, ahol megbe­
szélik a különböző terveket. A tervek­
hez tartozik, hogy az egyik héten a vá­
rostól távol eső villákba hatolnak be. 
máskor viszont a város közepén levő 
ékszerüzleteket és bankokat fosztanak

! ki.
hajnalban egy óriási rendőr- 

különítmény ütött rajta a kocsmában 
tanyázó betörőkön, akik késsel, tőrrel és 
revolverlövések segítségével akartak 
megmenekülni. A rendőrség emberei 
azonban _ lefogták őket és autókon be- 
szállnották a moha-biti rendőrségre, a 
hol kiderült, hogy mind a negyven be­
törő kivétel nélkül lengyel és orosz szár 
mazásu, hamis papírokkal jutottak át 
a határon és számos nagy betörés ter­
heli lelki ismeretüket. Már Varsóban és 
Krakkóban is számos ékszerüzletet fősz 
tottak ki. Vezérük egy Murkov nevű 
orosz, napközben egy villában lakott, a 
hol polgáriasán rendezkedett be.

Francia borok offenzivája a „nedves 
I Amerika“ ellen. Párizsból jelentik: A 
Franciaországban levő amerikai kereske 
delmi kamarák kimutatása szerint az 
amerikai borjövedék pincéiben most száz 
ezermillió üveg bor áll készenlétben, ame 
iyek arra várnak, hogy azokat a prohibi 
ciós törvény enyhítése, vagy megszünte­
ss esetén Franciaországból Amerikába 
szállítsák.

NE MULASSZA EL MEGNÉZNI VA­
SÁRNAP LUDVIG SATZ ÉS TÁR­
SULATÁT A MAGYAR SZÍNHÁZBAN. 
OKVETLENÜL MENJEN EL!

Babits Mihály: A gólyakalifa. Modern 
izgalmas regény a kettős életű emberről. 
Propaganda kiadás vászonkötésben 57 
lej mindc-n könyvkereskedésben, vagy 
ahol nincs, Lepagenál Kolozsvár.

— Orvosi hír. Dr. Hamburg József sze­
mész, kórházi főorvos külföldi útjáról ha 
zaérkezett és újból rendel.

Meghűlésnél, náthaláznál, mandola- 
lobnál, torokgyulladásnál, valamint ideg- 
fájdalmaknál és szaggatásnál naponta 
fél pohár természetes „Ferenc József“ ke 
serüviz rendes gyomor- és bélmüködést 
biztosit. Egyetemi orvostanárok vélemé­
nye szerint a Ferenc József viz hatása 
gyors, kellemes és megbízható. A Ferenc 
József keserüviz gyógyszertárakban, dro 
gél-iákban és füszerüzletekben kapható.

A világ népei. Az egész föld gazdasági, 
társadalmi és politikai élete, története, 
kultúrája. 1. szám Olaszország Föld- 
Nép-Kultura, 2. szám Japán. A továbbiak 
folytatólagosan megjelennek. Egy-egy 
szám ára 36 lej. Küldje bélyegben és 
portómentesen kapja Lepagetól Cluj.

Házasság. Hirsch Gyula termény- és 
magkereskedő Cluj f. hó 11-én, vasárnap 
tartja esküvőjét Aiudon Grünfeld Jo­
lánnál. Grünfeld Izidor földbirtokos leá­
nyával. (Minden külön értesítés helyett.)

— Kimutatás a Marpe Lanefes Egylet 
1932. év november havi működéséről. 
Kioszuatoít 730 ebéd, 100 liter tej, 10 li­
ter bor. Bevételiek: 730 ebéd á 30, 21.900 
iej. Tagdíjakból 7615, betegek hozzájáru­
lása 110, templomi és egyéb hozzá iárulá- 
soK 315, ebédek megváltása 450, tartalék- 
a apbol (e havi tuikiadás) 368. Összesen 
ál.358 lej. Kiadások: Kiosztott ebédek ér­
teke 21.900, ételhordásért 3040, iga?"- 
költs. 1000, jutalékokra 1586, konyhai ki­
ásások és főzés 2074, tejszámia városi 
betegeknek 560, segélyek városi betegek- 
"Tak L19ív Összesen 31.358 lej Neumann 
Morne elnök, Mózes Elek titkár.

Három szezont is eltartanak a világ- 
hirü francia „Hutchinson“ és eredeti 
norvég „Viking“ hó- és sárcipők. Csakis 
ezeket a márkáikat vegye, melyeknek min­
den párjáért garantál Hoffmann cipő­
ál uház Cluj, Cali. Regele Ferdinand 19.

Jimy Walker lesz Amerika párizsi 
nagykövete. Párizsból jelentik: A „Chi­
cago Tribune“ szerint James Walker 
volt newyorki polgármestert demokrata 
barátai a párizsi amerikai nagykövet he 
lyére szeretnék bejuttatni.

— A Per írott Csaba világhíres festő­
művész képeiből rendezett tombola veze­
tősége közli, hogy a húzást 11-én, vasár- 
nap d. e. fél 12-kor tartja a Dante köl- 
Coönkönyvtar helyisegeben. Jegyek ugyan 
ott kaphatók. (Sír. N. Iorga 5.)

MPlSl, KAPRA
Reinhardt szerződést irt alá, melynek, 

rendelkezéseihez képest a jövő év má­
jusának végén Firenzében személyesen 
fogja rendezni a Szentivanéji álmot. 
Ez lesz első eset, hogy Reinhardt kizá­
rólag olasz színészekkel darabot ren­
dez.

*
Woroiond külvárosban titokzatos fehér 

bagoly esti nccai járókelőket megtáma­
dott. Első áldozata egy szerelmes pár 
volt. A madár belekapaszkodott a fiatal 
leány kalapjába s letépte majd a férfi 
arcának repült neki s össze-visszakarmo! 
ta. A leány az ijedtségtől idegsokkot ka­
pott. Később a bagoly megtámadott egy 
fiatalembert aki kutyáját sétáltatta. 
Előbb a kutya fejét kopácsolta össze, 
roajda gazdája orráról lecsípte keretes 
pápaszemét s elrepült vele.

#
Vasárnap délután az osztrák váloga­

tott a belga fővárosban mérkőzik a 
j Belga, válogatottal. Belgium a következő 

csapattal áll ki az osztrákokkal szem- 
í ^en: Braet—Pápáért, Holdendonck— 
i Van Inghelghen, Herlemans, Claessens 

—Versyp, Bichaut, Capelle, F. van der 
Eynde, S. van der Eynde.

*
A Björson-eentennárium ünnepségei 

tegnap érték el tetőpontjukat az egyete 
mi aulában tartott ünnepségen, amely- 
nf.., ereíében Undset norvég miniszter 
elnök tartott emlékbeszédet s a költőt 
a legnagyobb norvégek, az Amundsenek 

. s a N ansenek mellé sorozta.
I --------------------------------------
? ”L‘BIusztration“, karácsonyi száma. 
U8 oldal rengeteg csodás kivitelű, színes 
mumelleklet, illusztráció, érdekfeszitő 

: olvasmány 240 lej Lepagenál Kolozsvár. 
Postán utánvéttel. Portó 20 lej.
e MULASSZA EL MEGNÉZNI VA 
SaRNAP LUDVIG SATZ ÉS T4R 
SULATÁT a magyar színjíazbXn 
OKVETLENÜL MENJEN EL»

, Gombakiáilitás Barcelonában, Ne- 
. nappal ezelőtt különleges gomba- 

ki állítás nyílt meg Barcelonában, melven 
mmtegy háromszáz féle kataloniai 
gomba laJiató. A kiállítás rendkívüli ér­
deklődésnek örvend, miután Barceloná­
ban evente óriási gombamennyiséget fo- 
gyasztanak éttermekben és privát ház­
tartásokban. A kiállításon a két centi- 
meteres gombától kezdve a hatalmas 
r-egy kilogramos gombákig mindenféle 
fajta gombák kerülnek az érdeklődők mpg 
tekintesere. A le,gkülönlegesebbek a spa­
nyol go.mbák, melyek afrikai eredetűek és 
a magasságuk meghaladja a háromneg^Ted 
métert. A kiállítás területén van egy ét­
erem* melyben kizárólag gombás étele­

ket készítenek.
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Csak bejegyzett cégek
exportálhatnak árut

,,, Bucuresti-Bukarest, december 9. A Cuvántul szerint a Banca Nationala 
nerte a vamigazgatoságot, hogy a vámhivatalokat utasítsa, hogy csak olyan 
cegek áruját exportálják a jövőben, amelyek belföldi városi bejegyzett cégek 
es a Banca Aatwnala Írásbeli engedélyével rendelkeznek. A Nemzeti Bank 
így remeh, hogy az exportőrök devizakészleteiről megfelelően informálva lesz

Berlin, december 9. Politikai körök­
ben nem hiszik, hogy a nemzeti szociá- 
Iistapárt meg akarná akadályozni a bi­
rodalmi gyűlés január közepéig történő 
elnapolását.
^ A lapok szerint a kulisszák mögött 
tárgyalások vannak folyamatban a bi­
rodalmi kormány és a nemzeti szociális 
ták között arról, hogy a porosz kor­
mány élére nemzeti szociálista kerüljön 
míg a bel ügyminiszterséget a centrum 
kapná. Schleicher tábornok kancellár, 
ezzel szemben garanciákat kivan abban 
az irányban, hogy a nemzeti szocialis­
ták nem fogják keresztezni elgondolásai 
keresztülvitelét.

Újra hírek vannak a nemzeti szociális 
tapárt bomlási folyamatáról. Hír sze­
rint több fontos politikai kérdésben 
rúgj ellentétek állanak fenn a párt ke­
retem belül. Beszélnek arról is, hogy

Schleicher Gregor Strassert abban az 
esetben is a porosz kormány élére akar­
ja állítani, ha ebbe Hitler nem egyez­
nék is bele. ,

A birodalmi elnök helyettesítéséről 
szóló törvény megszavazásával kapcso- 
lato an hangoztatják, hogy a törvénnyel 
meg akarták akadályozni annak a lehe­
tőségét, hogy Hmdenburg betegsége, 
vagy^ halála esetére az extrónörökös 
kerülhessen az elnöki székbe, mint a 
hogy ezt a német nemzetiek tervezték.

Egyébként Schleicher tegnap Porosz- 
országot érintő kérdésekben Braun el­
mozdított porosz miniszterelnökkel tár­
gyalásokat folytatott. Egyidejű jelentés 
szerint Gregor Str as ser három heti be­
tegszabadságot kapott Hitlertől. A nem 
zetíi szocialisták cáfolják azt a hirt 
hogy Strasser a pártból kilépne.

Pillanatnyi Idagrohamäbsn 
követte el az öngyilkosságot 

Alfred EobinsteinZ
Becsöe szamijáM és felesébe me lé íemeltis el a banStär 

e hamvasztott home del
Galac, december 9. (Az Uj Kelet tud.) 

Rubinstein Alfréd galaci bankár öngyii 
kosságának okai még mindig nem tisz­
tázódtak. Az öngyilkos zsidó bankár 
sémii yen levelet, vagy írást nem ha­
gyott hátra, amelyből tragikus gesztu­
sának hátterére világosság derülne. A 
hatóságok, valamint az ismerősök és 
rokonok is csak feltevésekre szoritkoz- 
nak.^ Az egyik hipotézis szerint családi 
életéből kifolyólag érték megrázkódta­
tások, amelyek aláásták idegrendszerét. 
Az öngyilkos bankár annak idején Eli 
Bercovici húgát vette feleségül. A há-

Ha nincs étvágya
és emésztése rendetlen, i gyeik

Bikszádi vizet!
Hatásán meg fog lepődini! 

Főlerakat:

ROSENBAUM A.
Calea Reg. Ferdinand 129.

zasságból egy fia és egy leánya született 
akiket Becsben neveltetett. A fiú Pá­
rizsban egy galaci zstdó leányt vett el 
feleségül, leánya viszont ugyancsak Pá­
rizsban eljegyező magát egy zeneszer- 

i zővel. A házasságok nem igen voltak 
i mnyére __ Rubinsteinnak, akit különös- 

képén leó'rt az, hogy felesége nemsokkal 
ezelőtt rákos megbetegedés következté­
ben egy bécsi szanatóriumban meghalt.

A bankár (idegességét növelte az, 
hogy a nevét viselő galaci bank az utób 
bi időben nehézségekkel küzdött. A kö- 
1 ülményekhez^ képest jól tartotta ma­
gát a pénzintézet, nagyobb megrázkód­
tatások nélkül jutott át az elmúlt évi 
bankválságokon, de fizetési nehézségei 
\ öltek, mert a bukaresti Bercovici bank 
amellyel üzleti összeköttetésben állott, 
zaro.ta a Rubinstein banknak nála levő 
tolyoszamla-követeléseit. Ezen felül 
Rubinstein Alfrédnak személyesen is 
volt egy tízezer angolfontos letétje a 
Bercovici, banknál, amelyet a legna­
gyobb erőfesziések árán sem tudott só- 
goratol visszakapni. Hosszas utánjárás 
után kiharcolt végül kétezer fontot a 
me yre tanyának kiházasitásához voR 
szüksége.

Valószínűnek tartják, hogy az anyag? 
nehezsegek csak növelték Rubinstein

0

Hiílerék nem fogják meg­
akadályozni a német birodalmi 

gyűlés elnapolását
Schleicher Gregor Strasser! akarja a porosz kornnoy álén látni. 

Az~rt szavaztak meg a birodalmi elnök hely átfejtéséről szóló 
javaslatot, hogy Híndenburg betegség?, vagy halala esetén az 

exirőnördkős ne kerülhessen az elnöki székbe

Megindult a bem isi folyamat m nádit
táboréban

idegességét és a bankár egy idegroha­
mában követte el az öngyilkosságot. 
Utolsó látogatója Eugen Bonachi volt 
a galaci ítélőtábla első elnöke, Rubin­
stein egyik legbensőbb barátja. Az ön­
gyilkosságról azonnal értesítették Bu­
karestben tartózkodó leányát, aki az 
egyik Bercovici kíséretében még aznap 
este, Galacba érkezett. Rubinstein már 
nehány évvel ezelőtt annak a kívánsá­
gának adott kifejezést, hogy holttestét 
hamvasszák el. A galaci Chevra nagy 
gyászpompával akarta az öngyilkos ban 
kárt eltemetni, a család azonban ehhez 
nem járult hozzá. Egyszerű gyászkocsin 
minden egyházi asszisztencia nélkül, 
szállították el a koporsót a város hatá­
ráig, ahonnan egy autó tovább vitte 
Bukarestbe. A bukaresti krematórium­
ban elhamvasztották Rubinstein Alfréd 
holttestét és Bécs-be szállítják, ahol fe­
leségének sírboltjában fogják eltemet­
ni

Lányok
& « -? « fk

(Manuela)

Corso mozg’ő

Averescu marsall jobban van és néhány 
nap múlva elhagyhatja az ágyat

Bucuresti-Bukarest, december 8. Meg 
irta a.z Uj Kelet, hogy Averescu marsall 
szenátusi beszéde közben hirtelen ösz- 
szeesett. Tegnap este 10 órakor Dob- 
rovici, Meteanu, Daniel és Adamiel pro 
fesszorok aláírásával orvosi buletin je­
lent meg Averescu állapotáról. A buíe- 
tün szerint Averescu influenzában meg­
betegedett, de miután szólásra iratko­
zott fel, orvosi tilalom dacára elment 
a szenátusba és felszólalt, A marsall 
3—4 nap múlva elhagyhatja a szobát

és a jövő kedden folytatni fogja a sze 
nátusban beszédét.

Az orvosi buletin igen megnyugtató 
hatást gyakorolt és lecsillapította az iz­
galmat, amit a marsall rosszulléte oko­
zott.

A kormány hozzájárult ahhoz, hogy 
a szenátus a felirati vitát — amit már 
tegnap be akart fejezni — keddre ha­
lassza, amikor A.verescu beszéde után 
fogják azt befejezni.

Imponáló győzelmei aratóit 
aJEssdó Párt a nepysomkytl 
községi tanécsválasztásokom

m&bségeí ért cl a Zsidó Párt
Somcuta-Mare-Nagysomkut, december 

9., (Az Uj Kelet tud.) A nagysomkuíi zsi­
dóság példás fegyelemről és politikai ér­
zékről , tett tanúságot tegnap, amikor a 
községi választásokon olyan öntudattal 
képvselte a ÓVdo Párt érdekeit, hogy ön­
álló listájával relativ többséget ért el és 
három tanácsost vitt be a községi tanács- 
ba.,A község lakosságában egyébként is 
kivételes érdeklődés nyilvánult meg a 
tan ács választások iránt. Négy párt in­
dult a küzdelemben: a liberális ok, a 
Zsidó Párt és két különböző politikai párt 
reprezentánsaiból összetett csoport, élü­
kön dr. Pop Severrel, illetőleg dr.’ Pop 
Corneil lal.

A választásokon a Zsidó Párt 161 sza­
vazatot, a ,liberálisok 158-at, dr. Pop Se­
ver 148-at és dr. Pop Cornel 132-őt ért 
el. Annak ellenére, hogy a Zsidó Párt 
érte el a legtöbb szavazatot, a mandátu- 
m,ok ^egyenlő arányban oszlottak meg a 
pártok között, éppen az egészen minimá­
lis szavazatkü 1 cnbségek miatt. A Zsidó 
Párt részéről a listavezető dr. Blume, 
feld Dezső, valamint az utána következő 
dr. Kálmán Henrik és dr. Jakab Meny­
hért jutottak be a tanácsba. A községi 
bíróvá!asztalson a Zsidó Párt által is tá­
mogatott Cuteanu Ioant választották meg 
223 szavazattal.

Ä siociallsta-pérl kizárta a járt­
ból Moscauteanu képviselőt

KBI6B66Z« szeie4m.ssaw.kai va<e;jök at «szocio ista ne.ctaar
Bucuresti-Bukarest, december 9. A szo­

cialista párt kizárta tagjai sorából Mos­
cauteanu képviselőt. A párt már ezelőtt 
egy héttel megtiltotta Moscauteanunak, 
hogy. a párt nevében szerepeljen, mire a 
képviselő nyilatkozatot olvasott fel a ka­
maráiban, hogy kilépett a szociáldemokra-

_ Amikor a kislányból nagylány lesz.
•Csütörtökön este a kolozsvári Magyar 
Színházban Békeffyt-Lajt ay-operettet
mutattak be. Az operett cime: Amikor a 
kislányból nagylány lesz. Az operett kis­
sé Uopirozza a sikeres szerzők Régi nyár 
•című nagyslágerü operettjét, de uj 
helyzetkomikumokkal, pattogó, jó zenével 
es friss trükkökkel. A kolozsvári előadás 
mivos volt. Karácsonyi Illy tempót diktált 
es melegen ünnepelték. Partnere Csermák 
Bajos kellemes, behizeígő hangú bonvi- 
van> a szubrett szerepében pedig egy fia 
tál leány, Gerő Edit lépett fel, akit máris

ta pártból. A párt most kommünikét tett 
közzé, amely a szocialisták örömének ad 
kifejezést, hogy egy agent provocateur- 
lel kevesebb van a partban és azt hang­
súlyozza, hogy” Moscauteanu számos szél- 
hám-osságot is elkövetett, ugv, hogv ki- 
lépése csak megelőzte krzáratását. "*

szer etet éhe . fogadott a közönség. He­
gyes sy Ica kitünően táncolt. Nagy sikere 
volt Tompa Bélának és Ihász Aladárnak 
Pompa Pufi egy epizódszerepében na- 

gyon izes, sokáig emlékezetes alakítást 
nyújtott. Forgács Sándor is k'tünő volt. 
Általában sikerült operettről lehet be­
számolni, amelynek bizonyára sok elő­
adása lesz még a Magyar Színház szín­
padán.

FRATERNITAS Könyv, és Lapkiadó Rt 
nyomása, Cluj-Kolozsvár, Strada Baron L, 
rop (v„ Eressel n.) 10. s«. Telefóc 9-7*.
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CHRISTIE WINSLOES — Gestern 
und heute cimü regénye nyomán. Sze­
replők: Hertha Thiele, Dorothea Wieck 
Eilen Schwannecke és 100 fiatal isko 
lásleány, akiknek min den ike művészi 
tehetség. Rendező: Karl Fröhlich. Ber­
linben és Párizsban szenzációs sikert 
aratott a film, amely páratlan a maga 

nemében.
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rímárok és m
Vannak bizonyos 

törvények, amehekr 
'tar. a a pénzügyin in i 

Kissé egyoldalú 
'ügyminiszter példái 
•tuü végezni, anél 
'munkájához anyagi 
fjzíó-bioiógiai összd 

Ha Románia nagvj 
’aid annyi mindent 
jobban képezte vol 

I tanulta volna, hogy ] 
éppen úgy, mint a 
égy bőre van, tehát I 
•fíx’kailag iehe-tetleal 

Annál is inkább, q 
pénzügyminiszter ta 
hitek már ebben a 
kok eddig is és ezekl 
egyetlenegy bőrt 
tulajdonosok hátáról 

Ahol pedig r>Inc­
éid húsba lehet váj 

Ez pedig nem is 
Ez már mészáros!

Próbaidős táj
A vasúti tarifa 

ígéri már a CFR.
ígéri, de a redut 

Mintha a legrosszab 
volna a vasút ezt a 
és szükséges intézi 

Utóbb arról volt 
kos lesz a redukc 
életbe.

Most már csal: 2 
azt is februárra és 

Őszintén szólva, a 
értjük, CFR-ról lé 
időt nem.

Mire kell a próbái 
Hogy a vasút meg 

olcsóbb tarifa mell 
Rak és szállítanak 
lernatikus-e ez?

Igen, szívesebbe 
Bt arai. De megtört, 
évenként növekvő d 
nek el.

Akkor talán viss 
szabást? Gondolhat 
vasút ma, amikor I 
sí: ^mélysziíi itási ta 
magáénak és amiko 
c-ak a tarifa miatt 

Mire kell tehát a

lutfemsna lei!
Ebben a hónai 

Kisenevig renge 
dóságot 

Decemberben i 
tradicionális ant 
uiának.

Az idei decen 
Kiás és az ueeai 
dókon kívül, a 
tündökölt 

Apa és fia rep 
kai káromolták 
egész judaizmusi 

És ime Temes1 
atmoszférában e; 
ki tudja lesz-e < 
tül hatolni az eg 

Imhroane Jár 
előadást tart a 
urasáról és elöai 
iffy beszél:

«A modern szc 
ban csak a zsid 
teában nem vol 
inai értelmében 
táriátns. A jude; 
den eltulajdonító 
va visszaszólít ( 
ezzel a rendelet 
szegénység kiéle; 
kát ngy fogták 
kötelesség teljesi 
uiely kétségenki 
a zsidóknál is n 
enyhítették. Min 
tiv és a tulajdo 
telezettséggel jái


